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Prezidentas Pasižadėjo Lietuviam Pasidarbuotit

Lietuviai įteikė milijoną 
parašų pačiam Prezi= 

dentui Hardingiii
Baltiko valstybių ministerai Rygon 

susivažiuoja tartis apie savo 
rengiamąją santarvę

WASHINGTON, D. C. — Lietuvių susivažiavimo išrinktoji 
delegacija turėjo pasimatymą su Prezidentu Hardingu ir Valst. 
Sekr. Hughes Baltajame Name. Lietuvių Delegacijos varde kal­
bėjo Dr. Enochas G. Klimas iš Philadelphia, Pa. ir išdėstė Ame­
rikos Lietuviu piliečių reikalavimus, kad Lietuvos neprigulmybė 
butų pripažinta. Delegacijos kalbą, raštu sustatytą, priėmė Pre­
zidentas Hardingas ir atsakydamas pareiškė maždaug sekančiai: 
„Man labai malonu Lietuvių Delegaciją matyti. Ačiuoju už pa­
sitikėjimą manimi ir užtikrinu, kad aš visomis savo pajėgomis! 
rūpinsiuos šituo klausimu, kuris, beje, jau yra dabar svarstomas 
Suv. Valst. Kongreso Užsienių Komisijos.”

POPIERAUN1Ų STREIKAS 
TEBEINA*

Albany, N. Y. čia susirinko 
atstovai 40 tūkstančių streikuo­
jančių popieraunių darbininkų, 

į kad atsiekus susitarimo su darb 
įdaviais. Streikas, kaip žinoma, 
prasidėjo 1 ir 11 dd. gegužio, 

j kuomet darbininkai atmetė sa- 
. v ininkų pasiūlytą 30 . nuošim­

čiais mažesnę algą ir 9 valan­
dų dieną. Darbininkai iš savo 
pusės reikalavo pakelti algas 
ant 10 nuoš. ir tęsti 8 vai. dar­
bo dieną. Wisconsine darbinin­
kai net atakavo vieną dirbtu­
vę kuri ėjo su pagelba skebų. 
Tūlas Talačka nuvežtas ligon- 
butin supjaustytas skustuvu.

VOKIEČIAI TEISIA 
KALTININKUS

Leipsic. Pagal Versalės sutar- 
alijantai turėjo paimti teisti 

daugeli Vokietijos, karės kaiti-
tį

Pirm viso ko, už Lietuvius (taipgi ir už kitas Baltiko valsty- ninkų> lx.t vėliau tas pasįro<iė 
bes: Latviją ir Estoniją) kalbėjo New Yorko kongresmanas Wal- nepraktiška ir buvo palikta pa 
ter Chandler, kuris karštoje kalboje ir nuosakiais davadais priro- tiems vokiečiams išpildyti tą 
dinčjo, kad dabar parėjo valanda Baltiko valstybes Amerikai pri­
pažinti. /

Lietuvių Dclegacijon Įnėjo sekanti veikėjai: Dr. E. G. Kli­
mas iš Philadelphia, Kun. J. J. Jakaitis iš Worcester, J. J. Hert- 
nunavičius ir J. J. Elijošius iš Chicagos, J. Skritulskis iš New

, Britąin. ir A. Ivaškevičius iš Bostono. Taipgi dalyvavo Teisėjas
A. Lwvy iš New Yorko, kuris Valst- Sekr. Hughes užklausus:
„Kaip atsineša žydai Į Lietuvos klausimą?,” atsakė:
nas žydų Lietuva suinteresuotų šaukte šaukia, kad Lietuva

BARCELONOS 
KONFERENCIJA

Kaunas. — Nesenai Spani- 
jos mieste, Barcelona, įvyko 
Tautų Sąjungos sušaukta su­
sisiekimo reikalų konferenci­
ja. Joje dalyvavo nuo Lietu­
vos Respublikos atstovas Si­
dzikauskas. Dabar iš to at­
stovo raporto paniški, kad 
Lietuvai, Latviams ir Es­
tams iškovota juridinės tei­
sės, nes ant visų sutarčių 
yra ir jų prezidentų vardai 
kartu su valdovais kitų di­
džiųjų valstybių. Nemunas iš 
trauktas iš internacionaliza­
cijos kurią jam antmetė Ver 
salės sutartis. Dabar ta upė 
bus vokiečių ir lietuvių. Spa- 
nų karalius buvo priėmęs Si­
dzikauską ir turėjo su juo 
malonų pasikalbėjimą. Ka­
ralienė esą minutei kad Lie­
tuvių kalba panaši į rusų.

PLAKIMAI UŽMUŠA
4 ASMENIS

Aberdeen, Md. čia buvo pra-
sutarties punktą. Teismas atsi- 
būna Leipcige ir jau du vokie­
čiu nuteista už žiaurų apsiėji- dėta valdžios bandymai su nati­
nių su karės imtiniais. Juoko !ja plaišimo medžiaga, kuri tu-

VOKIEČIAI BOIKOTUOJA 
FRANCUS

Paris. Jau keletas francy 
biznierių pradeda skųsties, kad 
vokiečių boikotas pradeda tuš­
tinti jų kišenėles. Mat, vokie­
čiai varo stiprią propagandą ne­
pirkti franciškų prekių užtai, 
kad francai turi užėmę Vokie­
tijos dalis ir yra vokiečių prie- 

i šai. Boikotas jau turi pasek­
mių ir francai nežino, ką da­
ryti.

STEBĖTINAS GAISRAS
ANT LAIVO

New York. Nelabai senai už­
sidegė vienas laivas, kuris turė­
jo būti paskandintas. Dabar 
gunis splankė ir laivą George 
Washington, ant kurio Prezi­
dentas Wilsonas važiavo taikos 
daryti. Spėjama, kad streikuo­
janti jūrininkai turi nagus pri­
kišę prie tu gaisrų, bet nutver­
ta nebuvo. Gaisras užgest in ta. 
Padaryta 50 tūkstančių dola- 
rių blėaies.

PHILADELPHIEČIU
ATYDAI

Philadelphia. Kurie iš šio
buvo, kuomet vienas vokietis tei r§jo būti mėtoma iš eroplanų, miesto žmonių nori pelnyti grei 
sėjas užsipuolė ant apkaltinto- BeįeropĮanųiJjekj^ųt,ąųgštyn Utu laiku dešimtį tūkstančių do--

auouo sako, su, akademiją išėjęs viena išbombų, sverianti 50 į larių gali juos gauti. Mat, tū- 
MH' *r žiauriai elgiesi su žmo-i svarų ir pilna TNT parako, nu-■ las Bok paskyrė $10,000, kurie’ 

t J^mis’ į trūko ir plyšo, užmušdama ant! bus išmokami kasmet tam vy-l
Dabar teisiama trečias, pavietos keturius kareivius, ir su-į rui ar moterei, kuri padalys 

; prastas kareivis, už mušimą a- žeisdama 12. Valdžia pradėjo i naudingiausį darbą Philadel- 
Tucm pat sykiu su didelėmis iškilmėmis tapo Baltajan Na- Jijantų neleisvių. • tiu -tyrinėjimus. įphios miestui pei metus.

raybę. Parašų buvo viso labo aptaisyta į knygas 138 tomai, ku-į 
riuos Lietuvių Susivažiavimo delegatai ir delegatės ėmė po vie­
ną knygą ir dailioje procesijoje Įnešė Prezidento kancelarijon. Vi­
sa šita procesija tapo nuimta ant paveikslu.

Polam įvyko pasimatymai Įvairių valstijų Lietuvių veikėjų 
su jų valstijų senatoriais ir kongresmanais, su tikslu juos in- 
prašyti, kad jie užstotų Lietuvos neprigulmybės klausimą, kuo- ’ 
met šitas klausimas pareis Į abiejų Kongreso rūmų dienotvar­
kę. Sužinota, jogei šitie pasimatymai labai vaisingi buvo.

Apskritai Gcguž:o 31 diena buvo Lietuviams Washingtone 
labai Įspūdinga ir daug vilčių teikianti.

PARIS. — Geg. 30, Associated Press žiniomis, pranešta, jo- 
gei greitu laiku, būtent Beržely j, susivažiuoja Rygon užsienių 
ministerial nuo Lietuvos, Latvijos ir Estonijos. Diplomatų srity-į 
je Paryžiuje yra supratimas, jogei ši konferencija tarsis apie 
sudarymą Baltiko valstybių sątarvės arba liigos. Šis sumanymas 
buvo išėjęs iš Finliandijos, tačiaus dabar ji nedalyvausianti. Vie­
nok esą jaučiama, kad tam projektui pritarsianti netik Finliaadi- i 
ja. bet ir Lenkija.

KOLONIJOS TARIASI SU 
ANGLIJA

KAPELISTAI PLEČIASI 
SIBIRE

Tokio. Nauja monarchistų 
valdžia su japonų pagelba užė-

London. čia atvažiuoja visų 
Anglijos kolonijų premjerai ir 
Indijos vice-karalius, kad ap- mė du miestu Spask ir Grod- 
tarti reikalus, kurie paliečia vi-: kovo. Valdžios galva yra tūlas 
są anglų imperiją. Tokis mitin- Mcrkudovas. Jis įvedė cenzu- 
gas yra laikomas labai svar-I rą ir paleido buvusį seimą, nes 
biu. Bus aptarta apskrita Impe-' ten perdaug būta komunistų, 
rijos politika, atnaujinimas su-įlinkimai į naują seimą bus 1 
tarties su Japonija, ir laivyno p- liepos. Komisarai išl>ėgiojo. 
didinimas.

VOKIEČIAI TURI ČIA 
35 MILIJONUS

New York. Keturiose New 
Yorko Lankose guli 35 milijonai 
fu>larių, kurie priklauso Vokie­
tijai ir eis atmokėti alijantams 
karės atlyginimo skolų. Bet'

. Senoji milicija paleista ir su- 
| organizuota nauja, kurią japo- 
; nai pripažino, kuomet ji pri- 
siekė, kad klausys naujo Pre- 

j zidento, tai yra Merkudovo.

ŽYDŲ BANKAS 
PALESTINOJE

London. Zionist>i baigia tar- 
kadangi alijantai iki ausų sko-tis su žydų Joint Distribution 
hngi Amerikai, tai tie dolariai komitetu apie įsteigimą banko 
Vargiai tematys alijantų ran- Jeruzalyje, kuris teiks pasko- 
kas. las ant morgičiu.

VĖL!
Ir vėl pradedame skelbti vardus didelio būrio linksmų žmonių Lietuvoje 

kuriems jų giminės iš Amerikos prisiuntė piniginės pašalpos per 
„Vienybės” Agentūrą. Jau milijonai auksinų tapo nu­

siusta Lietuvon pašalpai per „Vienybę” sau­
giai, greitai' ir alei skatikėlis

Marijona Sadauskiūtė, Naujasodė. 
Karolina Dgunas, MikšiSkčš. 
Mataušas Jocis, Naujaklebiškės. 
Petras Vilkimas, Pasodninkai. 
Pranas P. Juška, šakiai. 
Ant P. Juška, Franciai 
Vincas Valčeckas, Romanova.
Ona Budraitienė, Gailatižkią dvaras. 
Liudvikas Ruibis, Rapsodai.
Kazimieras Mikailionis, 1-ma Artilerijos Brig. 
Morta Abričiuniutė, Mankunėiiai. 
Pranas Acevfčius, Pikelioniai.
Elena K ai ėdžiu tė, Mari am poli. 
Anastazija Zobernis, Palanga. 
Apolonija Gabrielaitienė, Lapeliai. 
Pranys Lirrgis, 4-tas Pėst. Pulkas. 
Justinas Maldzis, Sadelskiad.
Pranciškus Jukna, 3 Pulko Kulkosvaidininku kuopa. 
Vincas Gudas, Altoniškiai. 
Ona Bajoriutė, Čedasai. 
Agota Jnkžaitienė, Kaunas. 
Marijona JesknnaiW, Žeimeliui 
Marijona Paulavienė, Beinariškial 
Antanas Klepatatiskes, LelUklal.
Ona Maliauskicnė, Smalinčžnul 
Jonas Masiulionis, Pauoščio dvaras. 
Stan. Mikluscviėlus. GelbieU.
Juozas Černiauskas, Karužlal

Norėdamas pralinksminti savo gimines ir suteikti jiems pašalpos, kreip­
kis | „Vienybės” Bendrovę, kur patarnavimas teisingas greitas, 

ir atsakantis. Klausk kurso ir rašyk:

LITHUANIAN VIENYBE PUBL. CO.
193 GRAND STREET 

BROOKLYN. N. Y.

Lietuvių Susivažiavimas 
padare duag labai 
svarbių nutarimų

Apie Širvintus lenkai pradėjo 
neitralj ruožtą pulti

WASHINGTON AS. — Lietuvių Tautos Susivažiavimas, savo 
susivažiavime nuo Geg. 30 ir 31 dd. 1921, po prezidiumu: St. Ge­
gužio, pkmsėdšio ir F. J. Bagočfaus, sekretoriaus, keturiais po­
sėdžiais padarė labai svarbią nutarimų, kurių tarpe trumpai ga­
lima šiuos išvardyti: 1) Užgirta ii* atsistojimu padėka išaeikšta 
Lietuvos Misijai ir Lietuvos Atstovui, Jonui Vileišiui už jo ne- 
nuoalsią darbuotę Lietuvos Paskolos kėlime ir politikos darbuo­
tę; 2) Pasiusta pasveikinimai Lietuves S-i. Seimui ir Lietuvių 
Delegacijai Briusselėje; 3). Nutarta, kad paskola ir ateityje bū­
tą vedama valstybiniais, o ne sroviniais pagrindais; 3) Išneš­
ta rezoliucija remianti Lietuvių Piliečių Sąjungą; 4) Rezoliuci­
ja reikalaujanti Suv. Vais., kad Įsteigtų Amerikos konsulą Lietu­
voje; 5) Užgiita Amerikos Lietuvių Prekybos ir Pramonės Ta­
ryba; 6) Išrinkta Lietuvos Paskolos vedimui Lietuvos Paskolos 
Komitetas iš šią: Jonas Grinius iš Philadeiphijos. Jonas Viskan­
tas iš Chicagos Jonas Tarėila iš Wateiburio, F. J. Kapočiaus iš 
Bostono, A. B. Strimaitis iš New Y orko.

Susivažiavimo vardas

LENKŲ KAREIVIAI NEUTRALSJ ZONOJ
Gegužės 27 dieną gautas yra toksai kab!egrama» iš Kaušo 

nuo Vakarų Departamento direktoriaus B. Balučio:
„Dvidešimts penktą gegužes dieną pastebėta neutralej zonoj 

apie trisdešimts lenkų raitelių, besirenkančių apie širvintus. Pen­
kiolika parsirėdžnisių žandarų deleguota suėmimui Širvintų mi-

mesnių. Milicija ir kunigas prasišalina. Pastebiama infiltracija 
šio rajom? persirėdžinsiais kareiviais. — BALUTIS.” ?

Kitame kabkgreme pranešama, jog gegužes 22 dieną išva­
žiavęs Amerikoibgera. Void. Čarneckis.

uve? Inform. Biuras,
1925 F Sti„ Washington, D. C.

KĄ LENKAI DABAR idant vienas kunigas važiuoda- 
DARYS? , rnas mišių laikyti papuolė ug-

Be. Jin. Daugdis vokiečių! ir taP°- pažeistas kojon.
pekuliuoja, ką dabar anglai da-* cpirnn*
vs su lenkais Silezijoje? kaip! v
* • v Aiv/Ažinoma apie subatą anglu bus; ,

tenai apie šeši tūkstančiai. Jei i '-ash.ngl^. k-np novo lauk- 
;ie pradės eiti ant banditu len- ta’ 1 asto ’'irs.n.ukus vėl ati­
kų, kurie paminė aiijantų au-'dav6 sovietu dienraščiui 
toritetų po kojomis, tai ar len- »The Cah ir ”Lead®r, ank°S. 
kai pnesinsis, ir jei priešinsis, ■Kiesos te:scs- Kal liberator 
ta} angiai darys? Pradės for-!tai val^,a gražinu 11 tuks.ta»- 
nnlę karę. ar. pasitrauks kai;6'-' doiar“-’’ Unuos. taf lalk- 
francai. Vokiečiams tie klausi- iajti’ turė-10 ku°m9t
mai ėda širdį ir yra žmonių, ku- Ja‘^ nou .-etai A iieono 
tie mano, kad anglai gerai už- 
drož lenkams, jei tie spirsis.
Už lenkus stos francai ir tokiu u k;tl
būdu gali kilti alijantų tarpe/110 
peštynes. O vokiečiai Dievo se­
nai prašo, kad francai susipyk

ništracija atėmė antros klesos 
siuntinėjimo teises. Ar bus 

laikraščiams

t y su anglai

\NCŲ SENATAS
Už BRIANDĄ

259 balsais pries
! Franci jos Senatas pritarė Brian

SOSTĄ PILĮ
Geneva. Tautų Sąjungos de- 

: legali n e pa tetikint! dabartinė 
tsoatapile, Kur jiems nėra ganė­
tinai tinkamu m-.mų. Francai 

avo Vt.saiię, o belgai& siūlo

do politikai ir pareiškė jam p; 
tikėjimo.

AIRIAI SUPLAIŠINA 
VIEŠKELĮ

Dublin. Airiai pakasė miną 
j»o keliu, kuriuo vieno anglų pul 
ko kareiviai eidavo mokintis 
šaudyti. Mina plyšo kareiviams, 
einant per tą vietą ir pasek­
mėje šeši kareiviai negyvi, o 
12 sužeista. Airiai pasislėpę ap­
šaudė sumišusius kareivius, bet’ 
buvo vėliau nuvyti. Besišau-*
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tai laimė* Mūsų mamytė 
man nedavė skaityti tavo laišką, nes esą, tu tai 
uždraudei. Aš tiktai norėčiau žinoti, kodėl tu ne­
nori manęs vesti; juk aš turiu teisę užduoti tau 
tą klausimą. Aš atsakau į tavo laišką, kurio taip 
ilgai laukėme.

O mano Jonai! Tas, ką tu padarei yra labai 
puiku, o tu gal norėtum kad po to viso aš tave 
pamesčiau.

Tu blogai manai apie mane. Aš atidaviau 
tau savo širdį ant viso savo gyvenimo. Tavo 
žaizdos, tavo koja, tavo berankiškumas dar la­
biau verčia mane jausti kaip tu man brangus.

Duonelės mums užteks, užsidirbsime. Netoli

Praslinks daug metų ir dienų, 
Kol tavo saulė užtekės — 
Nubėgs daug upės vandenų, 
O gal rasa akis išės... 
Matai, brolau, naktis aplink. 
Pelėdos krykštauja tiktai. —j 
Kartais vampyrai net apnink. 
Grūmoja nuopuolis piktai... 
Aušra nors teka — bet toli! 
Išvyst neduoda jos miškai, —. 
Išvyst už girių negali — 
Akis naktiniai griauž* rūkai! . -
Žinai, daug laiko dar praeis. 
Kol tau saulutė sužibės;
Pakol rūkai tie prasiskleis. 
Dienos paukšteliai sučiulbės. 
Bet tu tikiesi — ir tikėk; 
Saulelė visgi sužibės!
Broly t tik kardo nepadėk. 
Pirmyn! del protėvių garbės.

Pr. Būdvytis Svyrūnėli' 
(„Trimitas")

Tr|s Jurgiai.

Anglijos karalius yra Jurgis. 
Jo premjeras Lloyd George yra 
kitas Jurgis. O Prezidentas Har 
dingas pasiuntė kaipo Amerikos 
pasiuntinį pulkininką Jurgį Har

Kiekvieną rytmetį senelė stovi ant slenks­
čio savo stubos ir žiūrėdama vis sau kalba:

— Ar bus man nors šiandien laiškas nuo 
mano sūnelio.

Kuomet ji pamato keliu einantį laišknešį, ji 
su nekantrumu jo laukia. Kokiu tolimu keliu iš­
rodo tas sklypelis kelio, kuomet ji pamato laišk­
nešį iki tam laikui, kolei jis neprisiartina. Nuo 
karės pradžios laišknešio krepšys vis pilnas laiš-

galėsi, gerą algą moka, ir geri tenai kamba­
riai. Tu matai, kad tu sau duoną užsipelnysi. Aš 
pripratusi dirbti, ir dirbsiu kol mūsų šeimyna 
nepaaugs. O kas link ūkės, tai mes ją nuranda- 
vosime, bet reikės palaukti, kol mūs sūnus pa­
augs. Tu juk moki gerai ūkininkauti. Mes dar 
galėsime gerai sutaupinti, mes gerai gyvensime.

Nedėldieniais bažnyčioje aš su pasididžiavi­
mu sėdėsiu greta tavęs, o paskui kaip tave guo- 
dos tavo vaikai. Aš myliu tave vieną ir tiktai 
vieno prašau, kad mūsų vestuvės tuojaus būtų po 
karės, kaip tiktai tu sugrįžši ir pasitaisysi.

Mūsų tėveliai sveiki ir laimingi. Mes visi 
laukiame tavęs sugrįžtant. Tavo Onytė.”

Onytė pasiskubino paduoti šį laišką senai 
Jonuko motinėlei, kad suspėtų grįžtantis laišk- 
nešis jį paimti. Nedrąsiai Onytė padavė jį moti­
nai, nes tame laiške buvo surašytos Visos didžiau 
sies jos širdelės paslaptįs. Seneliai perskaitę tą 
laišką pažiūrėjo vienas į kitą akimis pilnomis 
ašarų, ir nusišypsojo...

Sužeistas Jonas gulėjo ligonbūtyje ant lovos. 
Senai jo galvoje mintis neduodavo jam užmigti. 
Gavęs ir perskaitęs tą laiškelį nuo mylimos mer­
ginos, perskaitė jį pabučiavo kaipo didžiausią re­
likvija ir užmigo smagiu, ramiu miegu. Jam sap­
navosi, kad jis ingi jo gerą ūkį, kad jo sveiki sit- 
nūs ana žemę, o jis atsisėdęs toliau meiliai žiū­
ri ir gėrisi tėvišku išdidumu. Išvertė Jonukas.
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jau reikės atsisakyti. Na, nekalbėsime apie tai. 
Būkite ramūs, aš būsiu vyriškas iki pačiam ga­
lui. Aš neatsistosiu jai skersai kelio, perdaug aš 
ją myliu. Aš sugrįžšiu su kryžiumi ant krutinės, 
tas jus kiek, suramins. Kunigas jau buvo mane 
berengęs kitan pasaulin, bet turbūt tiktai mei­
lė prie jūs sulaikė mane ant žemės.

Jus mylintis sūnus Jonas.”
Tėvas ir motina pažiūrėjo vienas į kitą. Jų 

nelaimė kartu susimaišė su džiaugsmu. Visgi jie 
dar pamatys savo mylimą sūnelį, visgi spaus prie 
savo krūtinės.

— Dieve mano, — sušuko motina

„Vienybė” atstovauja lietuvius.
Plačiai po Ameriką išsiplati­

nusiame žurnale „The Literary 
Digest” (už gegužį 28, 1921) 
telpa didžiulis straipsnis kuria­
me surinkta svetimtaučių spau­
dos nuomonės apie suvaržymą 
ateivystės ir amerikonizaciją 
jau esančių ateivių. Yra prives­
ta ištraukos iš laikraščių įvai­
rių tautų ir pakraipų. Bet iš 
lietuvių rasta svarbu paminėti 
tik „Vienybės” nuomonė, kaipo 
atstovaujanti lietuvių visuome­
nę apskritai, o ne kurią siaurą 
partiją. Ten cituojama, kad 
„Vienybė” mano, jog prievarta 
niekados negalima buvo ištau- 
tinti žmonių ir Amerika turė­
tų daug naudos jei mūsų įsta- 
tymdaviai Washingtone sudary­
tų kokį planą, kuriuo atvyk­
stanti ateiviai būtų išdalinti tin 
karnai šalies pramonėje. Lietu­
viai yra perstatyti kaipo darb­
štus žmonės.

Advokatiškai išsisuko.
Mūsų lauktas dalykas išsipil­

dė. „Nauj.” pamačiusios, kad 
išsidavė imperializmo ir šovi­
nizmo šalininkė, kuomet pa­
smerkė „Vienybės” reikalavi­
mą, kad Lietuvos teismuose bū­
tų įvesta lietuvių kalba, jau nie­
ko apie tai ir nekalba. Bet jos 
išlenda pro skylutę, kurią pa­
likome, kuomet truputį užva­
žiavome advokatams apskritai 
ir sako, kad „Vienybė” negerai 
daro advokatus smerkdama. Y- 
ra visokių advokatų ir gerų ir 
blogų, bet blogiausi yra tie, ku­
rie išsižada savo tautos, eina 
prieš jos ateitį ir kultūrą ir 
tampa svetimų šovinistais.

Bet nelaimė. Laiško antrašas buvo rašytas 
ne sūnaus ranka. Inėjo senelė į savo grinčią, dre­
bančiomis rankomis padavė jį savo diedukui. Die­
dukas išsiuntė laukan merginą-samdininkę, užsi­
dėjo akinius ir pirm atplėšiant laišką tarė savo 
senukei:

— Būk vyriška. Ko gi tu nori iš mūsų sūne­
lio. Jis atliko savo priedermes link mūs tėvynės. 
Bet aš negaliu skaityti. Skaityk tu!

Senelė drebančiomis rankomis paėmė laiš- 
atplėšė, išvyniojo lapelį ir be jokio sustoji- 
skaitė:
„Mylimi Tėveliai!
Aš jums norėjau anksčiau rašyti, bet reikė­

jo palaukti, kol aš kiek pasitaisysiu. Dar ir da­
bar negaliu rašyti, bet tik diktuoju gailestingai 
seselei. Jūs mane suprantate. Kaip jau aš jums 
rašiau, aš buvau smarkiame mūšyje. Buvo kar­
šta. Į mus kulkomis lijo, mes kovojome vienas 
prieš penkis. Vokiečių greitai mažai beliko, o iš 
mūs pusės tiktai keletas buvo sužeistų. Aš pa­
mačiau nenaudėlių prūsų krūvą, kurie rengėsi bė­
gti ir tuom išgelbėti savo vėliavą. Aš su dešimčia 
savo draugų šokome ant jų ant durtuvų, reikė­
jo prasiskinti sau kelias. Man pasisekė atimti 
priešo vėliavą, kurią atidaviau savo kapitonui. 
Bet pas mane pasiliko tiktai kairėj i ranka, dešinę 
aš pamečiau bekariaudamas. Apart to dešinėj i 
koja nenori manęs klausyti, aš negaliu vaikščioti.

Tas tai būtų nieko, jei aš nebūčiau sužie­
duotas su Onyte. Aš atlikau savo priedermes ir 
gi verta būti invalidu, kad iš priešo atimti jo vė­
liavą. Bet mane labai kankina mintis, kad aš tuo- 
mi Onytę padarau nelaiminga. Vietoje to, kad 
aš ją galėčiau maityti, aš būsiu jai sunkenybe. 
Mylimi tėveliai! Tas man rodosi daug sunkiau 
negu rankos nustojimas. Reikia pasakyti Onytei, 
kad aš ją nemyliu, kad ji netekėtų už manęs, 
kad laike karės aš nustojau jausmų, kad ji pasi- 
jieškotų sau kito, sveiko. Intikrinėkite ją kaip 
mokate, bet tiktai taip, kad ji nežinotų, jog aš ją 
vis labai myliu. Pertikrinkite ją, kad aš ją nemy­
liu ir tegul ji mus nelanko, kaip aš sugrįžšiu, juk 
aš negalėsiu paslėpti savo jausmo, savo meilės.

Ar su
kia mums mėgsti politinius ry 
sius ?

tik girdimas barškinimas į duris. Tuojaus po te 
greitai Onytė inbėgo grinčion.

— Mama, nelaimė atsitiko?!
— Miela dukrele, nelaimė... mūs Jonas su­

žeistas. *
— O kokia laimė, — tai jis gyvas!

— Taip, bet jis perkeitė savo prižadėjimą...
— Mama, ką gi tu sakai?!
— Jis daugiau nenori nieko mąstyti apie ta­

ve, jis kalba, kad mūšių laukuose...

Lietuvių dvasia Vilniuje. <
Bal. 1 d. Vilniaus policijos 

komendantas uždarė M. Biržiš­
kos redaguojamu du laikraščiu 
lenkų kalboje „Straž Litwy” ir 
„Litwa.” Tie laikraščiai buvo 
leidžiami lenkų kalboje ir gynė 
lietuvius nuo šmeižtų ir užsi­
puldinėjimų iš lenkų pusės. Jie 
labai platinosi po sodžius ir 
žmonės godžiai juos skaitė. Len 
kai to nepakentė ir kitokio bū­
do nematė prieš juos kovoti 
kaip tik spirti valdžią kad užda­
rytų. Kartu uždaryta ir rusų 
kalba einąs laikraštis ,tNaša 
Zfemia.” Tuomet M. Biržiška į- 
dėjo lietuvių kalboje einančia­
me laikraštyje „Vilnius 
tą straipsnį užvardintą 
diatur et 
klausykit 
straipsnis 
lenkiškai, 
liečiai matytų kokių aziatinių 
įpudu lenkai griebiasi kad nu-} 
veikti savo priešus.

Bet Želigovskis esąs išleidęs i 
tokį dekretą po No. 80, kuriuo i 
draudžia viena kalba einančiuo-! 
se laikraščiuose dėti kita kai-į 
ba straipsnius. Todėl policija \ 
administratyviškai nubaudė M.' 
Biržišką už lenkų kalbos var­
tojimą užsimokėti 50 tūkstan­
čių markių pabaudos. Biržiška | 
atsisakė mokėti, tat policija j 
priteisė 6 mėnesius kalėjimo.! 
Bet, turbūt, susigėdo sodinti! 
lietuvį į kalėjimą už vartojimą! 
lenkų kalbos ir’nusprendė iš-! 
parduoti jo turtą ii’ buvo vie-} 
šai paskelbę licitacijos dieną. | 
Bet Vilniaus lietuviai prie to i 
nedaleido ir sumetė 50 tuūks-į 
tančių markių.

Tai toki yra dvasia ir vie- r nybė tarpe lietuvių kuomet vie-! 
nas priešas, iš visų priešų ar­
šiausias, puola mūsų kultūrą 
ir tautą! Ar gali amerikiečiai 
pasigirti tokia vienybe ir dar­
bais? Vilniaus laikraščiai ne­
turėdami popieros ir valdžios 
trukdomi Įstengia net didelius 
verstinius kultūros veikalus iš-[ 
leisti, o mūsų dideli turtingų 
laikraščiai tik kolionėm ir užsi- I 
varinėjimais pilni. Kuomet kiekį 
vienas vilnietis savęs negailė- Į 
damas platina spaudą, tai ame-} 
rikietis leidžia viską ant „Die­
vo valios.”

Vienybe 
193 197 Grand S 
TeWnna* 2427 Grreni, u '

Po karei beveik nėra tos tautos, ypač Europoje, kuri 
europiečiu buvo 

kurios kaip vokiečiu ir rusu, iškriko neor- 
inklus namo. Gvvento- 

inklu. Tautos, kurios kovoja 
nepriklausomybes, kaip airiai ir lietuviai, ginklu 

inklai neša tik blėdį, valgo 
nesąžiningiems vadams kel- 
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kurie neduoda visai Rytu Eil­

es. Pąsidalinę 
s bei sroves,
10 nesimato, 
v-iilų. Apsvie- 
Mpgi stovi že-

‘ .*• iąikr<isCiU 
>aki„-pers, tn-
11 rie mažai te- 
i niurnas dau-

puirui- 
xstydami apie

kieno, >. 
Garmen” 
Atjok be
CjĮauski
Miserorv

. luiZttyn; 
Ha u<s Ka*’• ? 
i rečiokas

A. Lauk 
Putinas r

altera pars I” 
ir kitą pusę!) 
buvo atspausdintas

kad visi Vilniaus pi-

Lenkų prietaringumas.
Faktų patvirtinti korespon­

dento Mowrer pasakymui, kad 
lenkų liaudis yra begalo tamsi 
ir prietaringa, galima pririnkti 
nemažai. „Vienybė” jau minė­
jo, kaip Lenkijos arkivyskupai, 
kurie, rodos, turėtų geriau ži­
noti, pasakojo savo karei­
viams būk S.‘ Panelė viena ran­
ka mušusi bolševikus ir tuomi 
pagelbėjusi lenkams. Ir lenkai 
tam tikėjo.

Bet laike prisirengimų prie 
plebiscito Silezijoje lenkų kuni-|vey. Kasžin ar ne ^rdaug Jur-

bran­
gus mūs kūdikis. Kaip jam bus sunku matyti kas 
nedėldienis bažnyčioje savo mylimąją...

Senas tėvas nulenkė galvą; stambios 
ros pradėjo riedėti per jo veidus.

nebūtu gerai apsiginklavusi 
kariumenė
ganizuotai ir kareiviai parsinešė 
jai (pafrontėse taipgi turi 
už savo 
turi apsčiai. Ir visiems tie 
šalies turtus ir duoda progt 
t i nesibaigiančia 
f rančų apginkluoti lenkai, 1 
repai pradėti ramaus gyvenimo.

Beto, daugelis rimtų žmonių permato, kad. jei tau­
tos toliaus ginkluosis, tai sekančioje karėje (kuri būtinai 
įvyks, nes kam gi bergždžiai aikvoti pinigus ant gink­
lų?) žus baltųjų rasių civilizacija. Jau dabar karėje var­
tota nuodingi gazai, automatiški eroplanai, šarvuoti kubi­
lai ir kitokios įmones, kurios valdomos iš toli, beveik au­
tomatiškai, ir neša mirtį ne šimtams, bet tūkstančiams 
žmonių. Nuodingu gazu galima nulieti šimtus mylių ir iš­
troškinti ten gyvenančius žmones, kaip kareivius, taip 
civilius. Tad, ar stebėsimės, kad vienas iš garsiųjų anglų 
rasėjų, H. G. Wells savo vėliausioje knygoje „Civilizaci­
jos Išgelbėjimas,” skaito, kad su sekančia kare užgęsta 
mūsų civilizacija ir visa žmonių rasė grįžta į barbarizmo 
laikus, pamiršdama įgytą mokslą ir pramonę ?

Taigi del tų priežasčių nusiginklavimas ir įvykdy­
mas amžinus taikos tarpe valstybių yra pasaulio klausi­
mas. kuris paliečia kiekvieną tautą ir kiekvieną žmogų. 
Del tų tikslų reikia kiekvienam sąmoningam piliečiui ko­
voti.

puolimais Silezijoje duoda
ti Vilnių ir savo nepriklausomybės pripažinimą. Mes kon- 
stantuojame faktą, kad kuomet amerikietis Balutis, kai­
po Politikos Departamento atstovas, derėjosi su lenkais 
Suvalkuose del demarkacinės linijos, tai ta linija buvo 
nustatyta teisingai lietuvių reikalavimams. Bet ji nepa­
tiko lenkams ir jie iškišę ,,maištininką” Želigovskį ją 
sulaužė. Pradžioje ir mūsų 
lavo, kad lenkai pagerbtų
jie laimėjo, nes apskritai delegacija labai mažai žinių pa 
davė visuomenei apie tas derybas.

Bet jos dar nėra pasibaigę, ir sutarti 
pasirašyta. Jei ji bus bloga, tai St, Seimas 
didžiuma yra Lietuvos -lietuvių, jos nepriims, ir ją atmes 
Mes amerikiečiai tiek aukų dėję irgi galime reikalauti 
kad Lietuvos amžinos teisės būtų apgintos ir jos nepri­
klausomybė nei ant nago juodimo nebūtų surišta.

Galvanauskas, gyvenęs 
arusevičius, taipgi 

pulk. KlešČinskas, kuris ne 
lietuvis, ir D. iviimas, kuris tėra vienatinis Lietuvos lie­
tuvis. Užtad jinai gal ir ne supranta tinkamai, ko lietu­
viai trokšta, ir neišnaudoja progos, kurią lenkai savo 

abiems diplomatams, atgau-

Liūdnos sukaktuvės.
1919 metais susisiekimas su 

Lietuva dar nebuvo tokis grei­
tas ir mūsų spauda neįvertino 
ką lietuviai nustojo, kuomet 31 
d. gegužio tais metais Vilniuje 
mirė Mečislovas Dovoina-Sil- 
vestravičius. Jis buvo pirmu­
tinis ką pradėjo leisti lenkų 
kalba ^et lietuvių dvasios laik­
raštį „Litwa”, kuriame budino 
ir kėlė Vilniaus „tuteišių” ir 
„po prestemu” kalbančių sulen­
kėjusių lietuvių tautinę sąmo­
nę. Dabar jo keliais jau eina 
nemažas būrelis susipratusių 
vilniečių bet tuomet jis buvo 
pirmas ir endekai dažnai jį pa­
juokdavo. Jo idėja vienok ne­
mirė nes ir dabar Kaune eina 
lenkų kalba dienraštis (jau ne­
be savaitraštis) „Litwa,” kuris 
taipgi gina lietuvių reikalus. Be 
to, Dovoina-Silvestravičius bu­
vo nariu Lietuvių Mokslo Drau­
gijos ir paliko -nemažai kalbos

sūnumi! Reikia, kad mudu seniai būtume 
turėti tokį sūnų. Mūsų sūnelis pilnai teisingas, 
jis dabar negali Onytės gyvenimą ir laimę surišti 
su savo gyvenimu. Reikia su ja pasikalbti. Ar 
tu nueisi pas ją, ar man eiti ?

Pažiūrėjo sena motina į savo vyro veidą ir 
pamatė, kad jis nori išsigelbėti nuo nesmagaus ir 
liūdno pasikalbėjimo. Ji išsitiesė ir vyrišku drą­
siu balsu tarė:

— Aš pati nueisiu. Apie tokius daiktus ge­
riau moterįs viena kitą supranta.

Bet tuom pačiu sykiu pasigirdo tykus, ką

lenkų liaudies prietaringumą 
kopilniausia. Žurnalo „Nation” 
korespondentas iš tenai prane­
ša, kad turįs lenkų laikraščio 
kopiją, kuriame ant pirmo pus­
lapio kunigas iš miestelio Ka- 
towitz rašo, ir gana plačiai, kad 
S. Panelė tikrai gimė Čensta- 
kavoje, kad ji tegalinti su­
prasti ir kalbėti vien lenkiškai, 
kad kiekvienas gorėdamas jos 
malonės ir užtarimo turi mels- 

jos lenkiškai, ir bal- 
Lenkiją plebiscito lai-

Vagiui bėgančiam vienas kelias, o ieškančiam dau 
kelių. ? ♦

Dantis sudikięs, proto neingijęs. ;
Negerai, kad kiaulė įjunksta į žirnius.
Tušti indai yt varpai garsiai skamba.
Kol gauročius nupliks, plikis sušals.
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rinkinių, ir tam panašiai.
V * ♦

Nauja bendrovė.
Nors keletas brtidrovių jau į- 

siėdė žmonėms ir dabar sun­
kus laikai kapitalą kelti, vie­
nok, tas nenugazdina reikalą 
matančių žmonių tverti naujas. 
Laikraštis „žvaigždė,” kuris se­
nai nieekuo neatsižymi lietu­
vių spaudoje, dabar praneša, 
kad vienas iš Lietuvos Vyčių 
tvėrėjas, M. A. Norkūnas tve­
ria naują bendrovę, vardu Vy­
tauto Bendrovė. Ji rūpintis iš­
naudoti Lietuvos miškus, kad 
juos nereikėtų vežti svetur ne­
apdirbtus, kas lietuviams jo­
kios naudos neneša tik blėdį. 
Apart, jo direktoriuose yra: J. 
Bartašius, iš New York; B. 
Vaišnora, iš Pittsburg; adv. Ka 
linauskas, iš So. Boston; J. 
Vaičiulis, iš Northampton,. 
Mass.; Kasparas Galčius, iš L. 
Island City.

Kapitalo manoma išpradžių 
sukelti $100,000. Viena akcija 
penki dolariai.

te uaug 
gerinimo 
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jau ir nenori vesti paprastą kaimo mergaitę? 
Bet mamele, tai man nieko, tai nieko! Aš neno­
riu atsistoti jam skersai kelio... Aš perdaug jį 
myliu, kad jam kenkti!

Išgirdusi motina tuos žodžius, nustebo ir ne­
žinojo ką sakyti. Jos akįs prisipildė ašaromis.

— O kaip jūs labai mylitės vienas kitą. Ne­
turi nelaimė jus perskirti.

• Onytė viską suprato. Nuo jos nesugebėjo 
paslėpti teisybes. Dar keletas klausimų ir ji viską 
žinojo, kas buvo laiške rašyta.

Puiki mergina neilgai mąstė. Apsikabino se­
nelę ir tarė:

— Mamyte, sakykite, argi Jūs nemylite Jo­
nuką, kad jis didvyriu tapo, kad jis pasielgė kai­
po didvyris?

— O ne, aš jį dar labiau myliu ir dar labiau 
juomi džiaugiuosi

—Aš irgi! Delko gi aš turėčiau jį išplėšti 
iš savo širdies? Mamele, leiskite aš jam parašy­
siu laišką. Jei mano laiškas jums nepatiks, galė­
site nesiusti. o.

Senelė pamačiusi išdidų, gražų aiškų Onytės 
veidą, lygiai tokį pat, kaip laike sutartuvių, su­
prato, kad j okis per kalbėjimas prie nieko gero ne 
prives, ji nepames Jonuką, perkalbėjimas tai bū­
tų tuščiai laiko praleidimas.

— Vaikeli, kaip sau nori. Jei tu parašysi Jo­
nui laišką, tai aš jį pasiūsiu.

Pasilikusi viena Onytė paėmė popieros la­
pą, pamąstė ir parašė

„Mano Jonai!
Tu neužmuštas,

ts puvo
Lietuva. Vilniaus 
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Belaukdama senelė meldžiasi, kad tik jai bū­
tų laiškas, bet laišknešis prisiartina ir sako:

— Mamute, jums šiandien nėra laiško.
Senelės veidas pabala. Ji pasilieka kaipo sto- 

vyla žiūrėdama į einantį laišknešį. Jai rodosi, 
kad svyruoja medžiai, kad ant kiemo šiaudų kū­
gis virsta, ji meldžiasi, kol nenueina dirbti savo 
kasdieninį darbą.

— Dvidešimts dienų kaip jis nerašo nei žo­
džio. Paskutinį kartą jis atvirutėje rašė, kad jis 
einąs į didelį mūšį peprietelių mušti. Dabar nie­
ko nerašo, nors suramintų savo mylimąją Onytę.

t Ir po to paskutinio laiško nei motina, nei 
mylimoji negavo laiško. Onytė pirmiau kartu su 
senele laukdavo laišknešio, bet dabar jau ji ne­
laukia, nelaukia nieko gero, nelaukia geros žinios. 

Ir šiandien senelė stovi ant slenksčio ir lau­
kia. Laišknešis kaž-kodel šiandien susivėlino. Bet 
laišknešio pavėlavimas netik kad nesukėlė jos ne­
ramumą, bet ji dar džiaugėsi, nes ilgiau turėjo 
viltį.

šį kartą laišknešis sustojo ties jaja, savo su­
šalusiomis rankomis išėmė laišką ir tarė:

— Tai tikrai jūsų sūnus labai gražiai rašo, 
žiūrėkite, kaip labai gražiai užadresuotas laiš-
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Liet. Inf. Biuro pranešamos žinios a 
legacijos nusileidimą lenkams yra nešina 
kauti padaryti su lenkais sutartį iš vienuolikos punktų, is 
kurių tik du šiek tiek naudingi lietuviams, būtent: len­
kai pripažįsta, kad Lietuves Respublika yra teisėtoji sa­
vininkė Vilniaus ir Klaipėdos. Kiti punktai kalba apie 
davimą be muitinio važinėjimo po Lietuvą lenkams, su­
darymą militarės konvencijos, lietuviai prisižada nieka­
dos nepulti Lenkijos, ir

Lietuvių deiegacijon 
didesne dali savo 
svetur praleidę

mos inevai-
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tai laimė* Mūsų mamytė 
man nedavė skaityti tavo laišką, nes esą, tu tai 
uždraudei. Aš tiktai norėčiau žinoti, kodėl tu ne­
nori manęs vesti; juk aš turiu teisę užduoti tau 
tą klausimą. Aš atsakau į tavo laišką, kurio taip 
ilgai laukėme.

O mano Jonai! Tas, ką tu padarei yra labai 
puiku, o tu gal norėtum kad po to viso aš tave 
pamesčiau.

Tu blogai manai apie mane. Aš atidaviau 
tau savo širdį ant viso savo gyvenimo. Tavo 
žaizdos, tavo koja, tavo berankiškumas dar la­
biau verčia mane jausti kaip tu man brangus.

Duonelės mums užteks, užsidirbsime. Netoli

Praslinks daug metų ir dienų, 
Kol tavo saulė užtekės — 
Nubėgs daug upės vandenų, 
O gal rasa akis išės... 
Matai, brolau, naktis aplink. 
Pelėdos krykštauja tiktai. —j 
Kartais vampyrai net apnink. 
Grūmoja nuopuolis piktai... 
Aušra nors teka — bet toli! 
Išvyst neduoda jos miškai, —. 
Išvyst už girių negali — 
Akis naktiniai griauž* rūkai! . -
Žinai, daug laiko dar praeis. 
Kol tau saulutė sužibės;
Pakol rūkai tie prasiskleis. 
Dienos paukšteliai sučiulbės. 
Bet tu tikiesi — ir tikėk; 
Saulelė visgi sužibės!
Broly t tik kardo nepadėk. 
Pirmyn! del protėvių garbės.

Pr. Būdvytis Svyrūnėli' 
(„Trimitas")

Tr|s Jurgiai.

Anglijos karalius yra Jurgis. 
Jo premjeras Lloyd George yra 
kitas Jurgis. O Prezidentas Har 
dingas pasiuntė kaipo Amerikos 
pasiuntinį pulkininką Jurgį Har

Kiekvieną rytmetį senelė stovi ant slenks­
čio savo stubos ir žiūrėdama vis sau kalba:

— Ar bus man nors šiandien laiškas nuo 
mano sūnelio.

Kuomet ji pamato keliu einantį laišknešį, ji 
su nekantrumu jo laukia. Kokiu tolimu keliu iš­
rodo tas sklypelis kelio, kuomet ji pamato laišk­
nešį iki tam laikui, kolei jis neprisiartina. Nuo 
karės pradžios laišknešio krepšys vis pilnas laiš-

galėsi, gerą algą moka, ir geri tenai kamba­
riai. Tu matai, kad tu sau duoną užsipelnysi. Aš 
pripratusi dirbti, ir dirbsiu kol mūsų šeimyna 
nepaaugs. O kas link ūkės, tai mes ją nuranda- 
vosime, bet reikės palaukti, kol mūs sūnus pa­
augs. Tu juk moki gerai ūkininkauti. Mes dar 
galėsime gerai sutaupinti, mes gerai gyvensime.

Nedėldieniais bažnyčioje aš su pasididžiavi­
mu sėdėsiu greta tavęs, o paskui kaip tave guo- 
dos tavo vaikai. Aš myliu tave vieną ir tiktai 
vieno prašau, kad mūsų vestuvės tuojaus būtų po 
karės, kaip tiktai tu sugrįžši ir pasitaisysi.

Mūsų tėveliai sveiki ir laimingi. Mes visi 
laukiame tavęs sugrįžtant. Tavo Onytė.”

Onytė pasiskubino paduoti šį laišką senai 
Jonuko motinėlei, kad suspėtų grįžtantis laišk- 
nešis jį paimti. Nedrąsiai Onytė padavė jį moti­
nai, nes tame laiške buvo surašytos Visos didžiau 
sies jos širdelės paslaptįs. Seneliai perskaitę tą 
laišką pažiūrėjo vienas į kitą akimis pilnomis 
ašarų, ir nusišypsojo...

Sužeistas Jonas gulėjo ligonbūtyje ant lovos. 
Senai jo galvoje mintis neduodavo jam užmigti. 
Gavęs ir perskaitęs tą laiškelį nuo mylimos mer­
ginos, perskaitė jį pabučiavo kaipo didžiausią re­
likvija ir užmigo smagiu, ramiu miegu. Jam sap­
navosi, kad jis ingi jo gerą ūkį, kad jo sveiki sit- 
nūs ana žemę, o jis atsisėdęs toliau meiliai žiū­
ri ir gėrisi tėvišku išdidumu. Išvertė Jonukas.

•mėli 
įenė,

LITHUANIAN SEMI WEEKLY 
Published Tuesdays and Fridays 

at Brooklyn, Iff. Y.

Miliūnu

jau reikės atsisakyti. Na, nekalbėsime apie tai. 
Būkite ramūs, aš būsiu vyriškas iki pačiam ga­
lui. Aš neatsistosiu jai skersai kelio, perdaug aš 
ją myliu. Aš sugrįžšiu su kryžiumi ant krutinės, 
tas jus kiek, suramins. Kunigas jau buvo mane 
berengęs kitan pasaulin, bet turbūt tiktai mei­
lė prie jūs sulaikė mane ant žemės.

Jus mylintis sūnus Jonas.”
Tėvas ir motina pažiūrėjo vienas į kitą. Jų 

nelaimė kartu susimaišė su džiaugsmu. Visgi jie 
dar pamatys savo mylimą sūnelį, visgi spaus prie 
savo krūtinės.

— Dieve mano, — sušuko motina

„Vienybė” atstovauja lietuvius.
Plačiai po Ameriką išsiplati­

nusiame žurnale „The Literary 
Digest” (už gegužį 28, 1921) 
telpa didžiulis straipsnis kuria­
me surinkta svetimtaučių spau­
dos nuomonės apie suvaržymą 
ateivystės ir amerikonizaciją 
jau esančių ateivių. Yra prives­
ta ištraukos iš laikraščių įvai­
rių tautų ir pakraipų. Bet iš 
lietuvių rasta svarbu paminėti 
tik „Vienybės” nuomonė, kaipo 
atstovaujanti lietuvių visuome­
nę apskritai, o ne kurią siaurą 
partiją. Ten cituojama, kad 
„Vienybė” mano, jog prievarta 
niekados negalima buvo ištau- 
tinti žmonių ir Amerika turė­
tų daug naudos jei mūsų įsta- 
tymdaviai Washingtone sudary­
tų kokį planą, kuriuo atvyk­
stanti ateiviai būtų išdalinti tin 
karnai šalies pramonėje. Lietu­
viai yra perstatyti kaipo darb­
štus žmonės.

Advokatiškai išsisuko.
Mūsų lauktas dalykas išsipil­

dė. „Nauj.” pamačiusios, kad 
išsidavė imperializmo ir šovi­
nizmo šalininkė, kuomet pa­
smerkė „Vienybės” reikalavi­
mą, kad Lietuvos teismuose bū­
tų įvesta lietuvių kalba, jau nie­
ko apie tai ir nekalba. Bet jos 
išlenda pro skylutę, kurią pa­
likome, kuomet truputį užva­
žiavome advokatams apskritai 
ir sako, kad „Vienybė” negerai 
daro advokatus smerkdama. Y- 
ra visokių advokatų ir gerų ir 
blogų, bet blogiausi yra tie, ku­
rie išsižada savo tautos, eina 
prieš jos ateitį ir kultūrą ir 
tampa svetimų šovinistais.

Bet nelaimė. Laiško antrašas buvo rašytas 
ne sūnaus ranka. Inėjo senelė į savo grinčią, dre­
bančiomis rankomis padavė jį savo diedukui. Die­
dukas išsiuntė laukan merginą-samdininkę, užsi­
dėjo akinius ir pirm atplėšiant laišką tarė savo 
senukei:

— Būk vyriška. Ko gi tu nori iš mūsų sūne­
lio. Jis atliko savo priedermes link mūs tėvynės. 
Bet aš negaliu skaityti. Skaityk tu!

Senelė drebančiomis rankomis paėmė laiš- 
atplėšė, išvyniojo lapelį ir be jokio sustoji- 
skaitė:
„Mylimi Tėveliai!
Aš jums norėjau anksčiau rašyti, bet reikė­

jo palaukti, kol aš kiek pasitaisysiu. Dar ir da­
bar negaliu rašyti, bet tik diktuoju gailestingai 
seselei. Jūs mane suprantate. Kaip jau aš jums 
rašiau, aš buvau smarkiame mūšyje. Buvo kar­
šta. Į mus kulkomis lijo, mes kovojome vienas 
prieš penkis. Vokiečių greitai mažai beliko, o iš 
mūs pusės tiktai keletas buvo sužeistų. Aš pa­
mačiau nenaudėlių prūsų krūvą, kurie rengėsi bė­
gti ir tuom išgelbėti savo vėliavą. Aš su dešimčia 
savo draugų šokome ant jų ant durtuvų, reikė­
jo prasiskinti sau kelias. Man pasisekė atimti 
priešo vėliavą, kurią atidaviau savo kapitonui. 
Bet pas mane pasiliko tiktai kairėj i ranka, dešinę 
aš pamečiau bekariaudamas. Apart to dešinėj i 
koja nenori manęs klausyti, aš negaliu vaikščioti.

Tas tai būtų nieko, jei aš nebūčiau sužie­
duotas su Onyte. Aš atlikau savo priedermes ir 
gi verta būti invalidu, kad iš priešo atimti jo vė­
liavą. Bet mane labai kankina mintis, kad aš tuo- 
mi Onytę padarau nelaiminga. Vietoje to, kad 
aš ją galėčiau maityti, aš būsiu jai sunkenybe. 
Mylimi tėveliai! Tas man rodosi daug sunkiau 
negu rankos nustojimas. Reikia pasakyti Onytei, 
kad aš ją nemyliu, kad ji netekėtų už manęs, 
kad laike karės aš nustojau jausmų, kad ji pasi- 
jieškotų sau kito, sveiko. Intikrinėkite ją kaip 
mokate, bet tiktai taip, kad ji nežinotų, jog aš ją 
vis labai myliu. Pertikrinkite ją, kad aš ją nemy­
liu ir tegul ji mus nelanko, kaip aš sugrįžšiu, juk 
aš negalėsiu paslėpti savo jausmo, savo meilės.

Ar su
kia mums mėgsti politinius ry 
sius ?

tik girdimas barškinimas į duris. Tuojaus po te 
greitai Onytė inbėgo grinčion.

— Mama, nelaimė atsitiko?!
— Miela dukrele, nelaimė... mūs Jonas su­

žeistas. *
— O kokia laimė, — tai jis gyvas!

— Taip, bet jis perkeitė savo prižadėjimą...
— Mama, ką gi tu sakai?!
— Jis daugiau nenori nieko mąstyti apie ta­

ve, jis kalba, kad mūšių laukuose...

Lietuvių dvasia Vilniuje. <
Bal. 1 d. Vilniaus policijos 

komendantas uždarė M. Biržiš­
kos redaguojamu du laikraščiu 
lenkų kalboje „Straž Litwy” ir 
„Litwa.” Tie laikraščiai buvo 
leidžiami lenkų kalboje ir gynė 
lietuvius nuo šmeižtų ir užsi­
puldinėjimų iš lenkų pusės. Jie 
labai platinosi po sodžius ir 
žmonės godžiai juos skaitė. Len 
kai to nepakentė ir kitokio bū­
do nematė prieš juos kovoti 
kaip tik spirti valdžią kad užda­
rytų. Kartu uždaryta ir rusų 
kalba einąs laikraštis ,tNaša 
Zfemia.” Tuomet M. Biržiška į- 
dėjo lietuvių kalboje einančia­
me laikraštyje „Vilnius 
tą straipsnį užvardintą 
diatur et 
klausykit 
straipsnis 
lenkiškai, 
liečiai matytų kokių aziatinių 
įpudu lenkai griebiasi kad nu-} 
veikti savo priešus.

Bet Želigovskis esąs išleidęs i 
tokį dekretą po No. 80, kuriuo i 
draudžia viena kalba einančiuo-! 
se laikraščiuose dėti kita kai-į 
ba straipsnius. Todėl policija \ 
administratyviškai nubaudė M.' 
Biržišką už lenkų kalbos var­
tojimą užsimokėti 50 tūkstan­
čių markių pabaudos. Biržiška | 
atsisakė mokėti, tat policija j 
priteisė 6 mėnesius kalėjimo.! 
Bet, turbūt, susigėdo sodinti! 
lietuvį į kalėjimą už vartojimą! 
lenkų kalbos ir’nusprendė iš-! 
parduoti jo turtą ii’ buvo vie-} 
šai paskelbę licitacijos dieną. | 
Bet Vilniaus lietuviai prie to i 
nedaleido ir sumetė 50 tuūks-į 
tančių markių.

Tai toki yra dvasia ir vie- r nybė tarpe lietuvių kuomet vie-! 
nas priešas, iš visų priešų ar­
šiausias, puola mūsų kultūrą 
ir tautą! Ar gali amerikiečiai 
pasigirti tokia vienybe ir dar­
bais? Vilniaus laikraščiai ne­
turėdami popieros ir valdžios 
trukdomi Įstengia net didelius 
verstinius kultūros veikalus iš-[ 
leisti, o mūsų dideli turtingų 
laikraščiai tik kolionėm ir užsi- I 
varinėjimais pilni. Kuomet kiekį 
vienas vilnietis savęs negailė- Į 
damas platina spaudą, tai ame-} 
rikietis leidžia viską ant „Die­
vo valios.”

Vienybe 
193 197 Grand S 
TeWnna* 2427 Grreni, u '

Po karei beveik nėra tos tautos, ypač Europoje, kuri 
europiečiu buvo 

kurios kaip vokiečiu ir rusu, iškriko neor- 
inklus namo. Gvvento- 

inklu. Tautos, kurios kovoja 
nepriklausomybes, kaip airiai ir lietuviai, ginklu 

inklai neša tik blėdį, valgo 
nesąžiningiems vadams kel- 

Didžiausi taikos ardytojai yra 
kurie neduoda visai Rytu Eil­
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Lenkų prietaringumas.
Faktų patvirtinti korespon­

dento Mowrer pasakymui, kad 
lenkų liaudis yra begalo tamsi 
ir prietaringa, galima pririnkti 
nemažai. „Vienybė” jau minė­
jo, kaip Lenkijos arkivyskupai, 
kurie, rodos, turėtų geriau ži­
noti, pasakojo savo karei­
viams būk S.‘ Panelė viena ran­
ka mušusi bolševikus ir tuomi 
pagelbėjusi lenkams. Ir lenkai 
tam tikėjo.

Bet laike prisirengimų prie 
plebiscito Silezijoje lenkų kuni-|vey. Kasžin ar ne ^rdaug Jur-

bran­
gus mūs kūdikis. Kaip jam bus sunku matyti kas 
nedėldienis bažnyčioje savo mylimąją...

Senas tėvas nulenkė galvą; stambios 
ros pradėjo riedėti per jo veidus.

nebūtu gerai apsiginklavusi 
kariumenė
ganizuotai ir kareiviai parsinešė 
jai (pafrontėse taipgi turi 
už savo 
turi apsčiai. Ir visiems tie 
šalies turtus ir duoda progt 
t i nesibaigiančia 
f rančų apginkluoti lenkai, 1 
repai pradėti ramaus gyvenimo.

Beto, daugelis rimtų žmonių permato, kad. jei tau­
tos toliaus ginkluosis, tai sekančioje karėje (kuri būtinai 
įvyks, nes kam gi bergždžiai aikvoti pinigus ant gink­
lų?) žus baltųjų rasių civilizacija. Jau dabar karėje var­
tota nuodingi gazai, automatiški eroplanai, šarvuoti kubi­
lai ir kitokios įmones, kurios valdomos iš toli, beveik au­
tomatiškai, ir neša mirtį ne šimtams, bet tūkstančiams 
žmonių. Nuodingu gazu galima nulieti šimtus mylių ir iš­
troškinti ten gyvenančius žmones, kaip kareivius, taip 
civilius. Tad, ar stebėsimės, kad vienas iš garsiųjų anglų 
rasėjų, H. G. Wells savo vėliausioje knygoje „Civilizaci­
jos Išgelbėjimas,” skaito, kad su sekančia kare užgęsta 
mūsų civilizacija ir visa žmonių rasė grįžta į barbarizmo 
laikus, pamiršdama įgytą mokslą ir pramonę ?

Taigi del tų priežasčių nusiginklavimas ir įvykdy­
mas amžinus taikos tarpe valstybių yra pasaulio klausi­
mas. kuris paliečia kiekvieną tautą ir kiekvieną žmogų. 
Del tų tikslų reikia kiekvienam sąmoningam piliečiui ko­
voti.

puolimais Silezijoje duoda
ti Vilnių ir savo nepriklausomybės pripažinimą. Mes kon- 
stantuojame faktą, kad kuomet amerikietis Balutis, kai­
po Politikos Departamento atstovas, derėjosi su lenkais 
Suvalkuose del demarkacinės linijos, tai ta linija buvo 
nustatyta teisingai lietuvių reikalavimams. Bet ji nepa­
tiko lenkams ir jie iškišę ,,maištininką” Želigovskį ją 
sulaužė. Pradžioje ir mūsų 
lavo, kad lenkai pagerbtų
jie laimėjo, nes apskritai delegacija labai mažai žinių pa 
davė visuomenei apie tas derybas.

Bet jos dar nėra pasibaigę, ir sutarti 
pasirašyta. Jei ji bus bloga, tai St, Seimas 
didžiuma yra Lietuvos -lietuvių, jos nepriims, ir ją atmes 
Mes amerikiečiai tiek aukų dėję irgi galime reikalauti 
kad Lietuvos amžinos teisės būtų apgintos ir jos nepri­
klausomybė nei ant nago juodimo nebūtų surišta.

Galvanauskas, gyvenęs 
arusevičius, taipgi 

pulk. KlešČinskas, kuris ne 
lietuvis, ir D. iviimas, kuris tėra vienatinis Lietuvos lie­
tuvis. Užtad jinai gal ir ne supranta tinkamai, ko lietu­
viai trokšta, ir neišnaudoja progos, kurią lenkai savo 

abiems diplomatams, atgau-

Liūdnos sukaktuvės.
1919 metais susisiekimas su 

Lietuva dar nebuvo tokis grei­
tas ir mūsų spauda neįvertino 
ką lietuviai nustojo, kuomet 31 
d. gegužio tais metais Vilniuje 
mirė Mečislovas Dovoina-Sil- 
vestravičius. Jis buvo pirmu­
tinis ką pradėjo leisti lenkų 
kalba ^et lietuvių dvasios laik­
raštį „Litwa”, kuriame budino 
ir kėlė Vilniaus „tuteišių” ir 
„po prestemu” kalbančių sulen­
kėjusių lietuvių tautinę sąmo­
nę. Dabar jo keliais jau eina 
nemažas būrelis susipratusių 
vilniečių bet tuomet jis buvo 
pirmas ir endekai dažnai jį pa­
juokdavo. Jo idėja vienok ne­
mirė nes ir dabar Kaune eina 
lenkų kalba dienraštis (jau ne­
be savaitraštis) „Litwa,” kuris 
taipgi gina lietuvių reikalus. Be 
to, Dovoina-Silvestravičius bu­
vo nariu Lietuvių Mokslo Drau­
gijos ir paliko -nemažai kalbos

sūnumi! Reikia, kad mudu seniai būtume 
turėti tokį sūnų. Mūsų sūnelis pilnai teisingas, 
jis dabar negali Onytės gyvenimą ir laimę surišti 
su savo gyvenimu. Reikia su ja pasikalbti. Ar 
tu nueisi pas ją, ar man eiti ?

Pažiūrėjo sena motina į savo vyro veidą ir 
pamatė, kad jis nori išsigelbėti nuo nesmagaus ir 
liūdno pasikalbėjimo. Ji išsitiesė ir vyrišku drą­
siu balsu tarė:

— Aš pati nueisiu. Apie tokius daiktus ge­
riau moterįs viena kitą supranta.

Bet tuom pačiu sykiu pasigirdo tykus, ką

lenkų liaudies prietaringumą 
kopilniausia. Žurnalo „Nation” 
korespondentas iš tenai prane­
ša, kad turįs lenkų laikraščio 
kopiją, kuriame ant pirmo pus­
lapio kunigas iš miestelio Ka- 
towitz rašo, ir gana plačiai, kad 
S. Panelė tikrai gimė Čensta- 
kavoje, kad ji tegalinti su­
prasti ir kalbėti vien lenkiškai, 
kad kiekvienas gorėdamas jos 
malonės ir užtarimo turi mels- 

jos lenkiškai, ir bal- 
Lenkiją plebiscito lai-

Vagiui bėgančiam vienas kelias, o ieškančiam dau 
kelių. ? ♦

Dantis sudikięs, proto neingijęs. ;
Negerai, kad kiaulė įjunksta į žirnius.
Tušti indai yt varpai garsiai skamba.
Kol gauročius nupliks, plikis sušals.

.įsKiaine 
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iž jo st; 
nimui.
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Kanadoje ____ ....
Lietuvoje ir kitur . 
Prenumerata reikia 

Likalno.
Apie garsinimus klauskit laišk 

Adresas:
Vienyto PubL Co., Inc. 

193-197 Grand Street, 
Brooklyn, N. Y.

rinkinių, ir tam panašiai.
V * ♦

Nauja bendrovė.
Nors keletas brtidrovių jau į- 

siėdė žmonėms ir dabar sun­
kus laikai kapitalą kelti, vie­
nok, tas nenugazdina reikalą 
matančių žmonių tverti naujas. 
Laikraštis „žvaigždė,” kuris se­
nai nieekuo neatsižymi lietu­
vių spaudoje, dabar praneša, 
kad vienas iš Lietuvos Vyčių 
tvėrėjas, M. A. Norkūnas tve­
ria naują bendrovę, vardu Vy­
tauto Bendrovė. Ji rūpintis iš­
naudoti Lietuvos miškus, kad 
juos nereikėtų vežti svetur ne­
apdirbtus, kas lietuviams jo­
kios naudos neneša tik blėdį. 
Apart, jo direktoriuose yra: J. 
Bartašius, iš New York; B. 
Vaišnora, iš Pittsburg; adv. Ka 
linauskas, iš So. Boston; J. 
Vaičiulis, iš Northampton,. 
Mass.; Kasparas Galčius, iš L. 
Island City.

Kapitalo manoma išpradžių 
sukelti $100,000. Viena akcija 
penki dolariai.

te uaug 
gerinimo 
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E. diMauskienė. S J 
Čaminų, Trinka, Vai 
Nfgują svietą ėmėm į 
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jau ir nenori vesti paprastą kaimo mergaitę? 
Bet mamele, tai man nieko, tai nieko! Aš neno­
riu atsistoti jam skersai kelio... Aš perdaug jį 
myliu, kad jam kenkti!

Išgirdusi motina tuos žodžius, nustebo ir ne­
žinojo ką sakyti. Jos akįs prisipildė ašaromis.

— O kaip jūs labai mylitės vienas kitą. Ne­
turi nelaimė jus perskirti.

• Onytė viską suprato. Nuo jos nesugebėjo 
paslėpti teisybes. Dar keletas klausimų ir ji viską 
žinojo, kas buvo laiške rašyta.

Puiki mergina neilgai mąstė. Apsikabino se­
nelę ir tarė:

— Mamyte, sakykite, argi Jūs nemylite Jo­
nuką, kad jis didvyriu tapo, kad jis pasielgė kai­
po didvyris?

— O ne, aš jį dar labiau myliu ir dar labiau 
juomi džiaugiuosi

—Aš irgi! Delko gi aš turėčiau jį išplėšti 
iš savo širdies? Mamele, leiskite aš jam parašy­
siu laišką. Jei mano laiškas jums nepatiks, galė­
site nesiusti. o.

Senelė pamačiusi išdidų, gražų aiškų Onytės 
veidą, lygiai tokį pat, kaip laike sutartuvių, su­
prato, kad j okis per kalbėjimas prie nieko gero ne 
prives, ji nepames Jonuką, perkalbėjimas tai bū­
tų tuščiai laiko praleidimas.

— Vaikeli, kaip sau nori. Jei tu parašysi Jo­
nui laišką, tai aš jį pasiūsiu.

Pasilikusi viena Onytė paėmė popieros la­
pą, pamąstė ir parašė

„Mano Jonai!
Tu neužmuštas,

ts puvo
Lietuva. Vilniaus 

Mergelė jaunoji. — 
>. 2. Kur bakūžė sa- 
c myliu tave — H.

>ndino, Scher 
(smuiką). 4.
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Belaukdama senelė meldžiasi, kad tik jai bū­
tų laiškas, bet laišknešis prisiartina ir sako:

— Mamute, jums šiandien nėra laiško.
Senelės veidas pabala. Ji pasilieka kaipo sto- 

vyla žiūrėdama į einantį laišknešį. Jai rodosi, 
kad svyruoja medžiai, kad ant kiemo šiaudų kū­
gis virsta, ji meldžiasi, kol nenueina dirbti savo 
kasdieninį darbą.

— Dvidešimts dienų kaip jis nerašo nei žo­
džio. Paskutinį kartą jis atvirutėje rašė, kad jis 
einąs į didelį mūšį peprietelių mušti. Dabar nie­
ko nerašo, nors suramintų savo mylimąją Onytę.

t Ir po to paskutinio laiško nei motina, nei 
mylimoji negavo laiško. Onytė pirmiau kartu su 
senele laukdavo laišknešio, bet dabar jau ji ne­
laukia, nelaukia nieko gero, nelaukia geros žinios. 

Ir šiandien senelė stovi ant slenksčio ir lau­
kia. Laišknešis kaž-kodel šiandien susivėlino. Bet 
laišknešio pavėlavimas netik kad nesukėlė jos ne­
ramumą, bet ji dar džiaugėsi, nes ilgiau turėjo 
viltį.

šį kartą laišknešis sustojo ties jaja, savo su­
šalusiomis rankomis išėmė laišką ir tarė:

— Tai tikrai jūsų sūnus labai gražiai rašo, 
žiūrėkite, kaip labai gražiai užadresuotas laiš-
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Liet. Inf. Biuro pranešamos žinios a 
legacijos nusileidimą lenkams yra nešina 
kauti padaryti su lenkais sutartį iš vienuolikos punktų, is 
kurių tik du šiek tiek naudingi lietuviams, būtent: len­
kai pripažįsta, kad Lietuves Respublika yra teisėtoji sa­
vininkė Vilniaus ir Klaipėdos. Kiti punktai kalba apie 
davimą be muitinio važinėjimo po Lietuvą lenkams, su­
darymą militarės konvencijos, lietuviai prisižada nieka­
dos nepulti Lenkijos, ir

Lietuvių deiegacijon 
didesne dali savo 
svetur praleidę

mos inevai-
S.'U’ UR!O JYih 
a, auklė jum 
noma, yra n 
kimu pavyi
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užlaikan puikins kambarius nak- 
vynoi, kaip vietiniams, taip ir 
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kūū jam vis negana.
Kaip matyti iš Lietuvos At­

stovybėje jau gautojo Lietuvos 
Delegaeij-./s pareiškimo dėlei Vii 
niaus, tai Lietuvos delegacija 
yra pasisiūlinusi sueiti su len­
kais i artvmiausią sutarti, tin- 
kanti niekados ant jų ntpulti, 
neleisti kitiems ant musu žemės 
ginkluotis prieš Lenkiją, tinkam 
ti ant mi-iiarinčs konvencijos, 
žadanti Lenkijai liuesą 
ir gelžkė’iiais ir upėmis ir net 
nuo jų neimti ne tik muito, bt t 
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Jeigu spell is to, jog siu iiery- 
bų eisena lenkams didžiai ne­
tinka. juk ją spauda didžiai nėr 
vuo.iasi ir patįs lenkų endekai 
pačiame Vilniuje jau ruošiasi 
ginti Vilnių iki paskutiniosios, 
tai galima mauyH, jog mūsų de 
legacijos darbas jau yra atne­
šęs gerų vaisių. Be to Įsipainio­
jimas lenku i visą Silezijos a- 
vautūrą, gali tik džiuginti mus, 
kad jie ne tik neišneš sveikų ko­
jų iš Silezijos, bet ir iš okupuo­
tos Lietuvos. Tai viena gera nu-

asnų va- 
avo širdyje 

jų ir trokšta iš vi- 
būti pilkuoju a^iiu. 

mipelnė didelę savo 
giausių draugijų rū-
► jis susirišo asilinv- 
•ystės ryšiais ir buvo 
asi kėvi4 3ja k ra pintas 
giau prieš rausvųjų 

: gali padarv-ti tokių 
u su savo asUine sa­
mel nežinia ar n viž­
lo draugai už ilgų au
> draugijos? Bet jis 
neat-xity, kaipo geras 
. Dar prie tos garbin-
priguli vienas asilas, 

iste po pusę pasaulio 
•us eidamas, o isnxjkf 
katė išverkė,*. Mat.

dinam 1, ki 
oks ir kas 
sus as-ilinis kosmopt 
ig visur ir visuomt

au, .O Ką 
me ko?

SrCaiCiŪUS že
Prie pirmo: 

mint pasikei

artinęs jus eK©.:
• o- ypatingai 
j o m e ne, stovi' 
•a-’to: vieni toa 
,-nę, kiti veržia.
-Igas^ eiti, tret.4

;;uo rekviziclj* 
j u. *š būtų gyni

orio, fjer ką 
nekaltieji i 

ūa ėitcūigen

ynuose. Jung­
tinių Valstijų valdiška Įstaiga, 
vadinama Geological Survey, iš­
pakavo. kad jei ta druska būtų 
išdžiovinta ir sudėta Į^yien^ply 
tą, tai ta plyta apimtų 4 milijo­
nus, 800 tūkstančiu kubišku mv

smagu yra rašyti, o vienok ra­
šyti reikia, nes tad dalykai ib- 
džiausios svarbos.

Prie tokių dalyką be abejo­
nes šiandien priklauso ir mūsų

is iakait y mu i k n y gėlė 
TMD. nariams ra-

i. Bet užtai kaipo is- 
umentas turi didelę 
kie dokumento* yra 
u ūsų tveria majai iš­
lėto) jie turi brangią 
kainą, čionai yra ge- 
< dokumentų apie pa­
lakų sąmokslą arba 
Jikome suokalbi prieš 
.idžią. Tas Lenkų ne­

on kslas, įvykęs Rug- 
ir Rugsėjo mėnesiais 

metuose Lietuvai parodė, 
turi vi-ados turi būti ant 

rus prū Lenkus, kurie ir

nrduoda latvakor- 
tuvą ir iš Lietuvos. Išrū- 
sportus ir patinka--kėlei- 

ow Y orka, stočių, nes turėdama 
itmriGoiljų, pristato bagažus ant feivm 

rūpina . nakvynes.

v uniaus moterek 
12 kapų kiaušinių 
poz na • i i š k i u b u ’ ■; i u.

Mėšlungis, diegi y o, 
suiręs pilvas, perpilni 
vndoriai sul iktomažy- 

<’• i u i 1 ten a L alingą nes. 
majriri’a. .

pirimej! klausima*
atskirai 4rl>a. k,a<l
kalhčtoai apie pa m
mą, Let visgi laike derybų tie j maisto ir lai 

ji kiausnn.ii neturi būti I tiems prisjei?
i fe akių * gti S0cialisfir

Iškirpk Sj Joipnu?, DABA& 

ir gAusi DYKAI KUtHKlE
GEROVjg kari pkau-kTO'?, *’’P atlaikyti

kūdiki rr^iKn Taiptr, n-A r.v

acia Hymun.'t 
kad Liet 
tarti gi:

uz visą laiką iš Sausio 
!ienos iki Šiol gavo tik 

svaru druskos. 4 degtukų 
zutes Ir 5 avižiniu miltu sva*

na «.
Ar jiįs Ncr?.« J

Č..JV1CJ sgVo p’.Aukų j&pjtiAis

?iAUi&OtUT£

enoje.
ItolicDlas at 

brielitH netun 
triuką pavartot

„ŽMONES DEYI IR
Čeverykas yra žmogaj0 sveikai* >' 
rykai pritaikinti prie žnj&.-.įo» .-o/an- 
Geras čeverykus gali taktai, gan i 
laiko didžiųjų fabriiCTi ceverv’ž'?’-.: V’

Educator, Progress Sė >. Mfu ’

j \ < j j p ir j> <<i nt u i < <*! 11 rajį uiė*
ije Rusijoj. Taukų, lašinių nėra 
h ia nei pasižiūrėti, o jei užsiliko 
į jų kiek .jhioninguosc” pietuose 
! (Rostovo apskrity j ir šiaurės 
Kaukaze), tai menki tik liku- 

x.cu.1» saiiiegi ažą aliejaus,, kurio 
, pirmiau Šiaurės Kaukaze buvo 

irgi ne­

paleido muse 
Atjoja vaitas 
Ant kiaulės raitas

staigus valdini .’.ai ir 
jai ir profusion 
rial; jiems du 
duonos, bet j c 
ne*io vieton 
jiems t ir pu.--* 
ne kasdiena;

A- j’lcitir.iiaa -
A,U sesti T Ę

Ar lui5UAC4v©»

, Kims uz-
Ei«ertoii, * 

i1 ('o, ir k t. 
. vynu mo- 

tmsių 
toetiivon ir 
«4erą, porą 
a suaiažjda 
'lalarimo iš- 
estus. Tavo-

te tos Kompamj<> — 
šilų, let jie nei ilgu 
je* sjiardymais n**pa 
apskritai žalieji asi 
savo padt-rnre.H p^^a 
es rok* netoma p(Mt. 
omenėif

m 1 kar.-u- 
.darbų pa­
nti apsigiu 
sicionaliza- 
. c ypatin­
gų, areštų

>a u v alios 
kuo politi-

šventakuprių partijoje yra ke 
lėtas narių kurie būtų šiandien 
turtingi jei jie mažiau laiko 
leistų besirūpindami Rokefeie- 
rio milijonais.

I artimiausiais „broliais*’ p risime- 
Įsdami, niekuomet neturi būti ar 
ti iwlsileidziaini. .

j Pati knygelė turėtų būti pla- 
•čiai skleidžiama, tod gaila, kad

Net ir ši knygu- 
’tė laikraščiams nėra išsiimtinė- 
;ta. Tai jau leidėjų tingumas.

Issję lt* i a ras c lai z ■—• PeiLū- 
į nas> No. 6 So. Boston, Mass. Juo 
į ką laikraštėlis, bet jokių juoką 
! nei su žiburiu nesurastum. Dau 
[ginusiai vargo tas laikraštėlis 
turi su „Sandara/* kuri pašonėj 

r su Lietuvos Atstovu p. 
□, kuris noris... „praryti 
iškas Įstaigas.” Vis dar 
įtikėja nuo to, kaip buvo 

pareikalauta išduoti renkamųjų 
aukų atskaitas. Tose atskaitose 
ir guli mat visas svarbumas 
^katalikystes.

Olos Rudu 
Vilniuje 
vaitinio laikraščio NN. 1 Ir 2. 
Redaktorius-Ieidejas Aleksander 
Domienikowski. Spausdina „švi- 
turvs.” Pastarasai numeris išė-

jam pavogė 
Jis nuėjo ir 
policijos Vii" 
mas: „Bu- i 
me miestėh

ėuns pasiųsti pinigu jr/kr 
siusk per „Vienybe 

Liuvim ir i*oTi turėti sattr

Baltic Statės Bank 
KAPITALAS |Ž6O,O0O.OO

Vienintelis Lietuvi nVatalimis Bankas New Yorke 
įįlGNčTAME PINIGAS ME1TT0N perlaidomis 

ir kablegramais pigiausia kursu, greitai ir tei­
singai. , . .
PRIIMAM PINIGUS DEPOZITAMS ir mokam? 4 - . 
Nuošimčiai kas mėnuo pri. kaitomi prie sųimos. Pi­
nigus pridėjimui galima siusti paštu. Mūsų Ban­
ke laiko pinigus New Ycrko Vato'UjA, N. Y. Val­
stijos Bankų Departamentas ir didžiosios Lietuvių 
Organizacijos.

. PERSAMDOME SAUGOS DežUTES, So metams. 
PARDUODAME LAIVAKORTES J LIETU.V4 ir 
iš Lietuvos. Keleiviams i>a rd uodam? Draftus, Ke­
leivių čekius ir Kredito Laiškus.
VISOKIAIS BANKINIAIS UEIKA1.AIS Patarnaut 
jame teisingai, greitai ir draugiškai.
KREIPKiTKS į MLS — NEPASIGAILĖSITE. .
BANKČ) VAEANKarteri y Ufi 4 v. p. p. ♦ žci»'#‘y 
Skyrius WastltAr uu« a v IKI a ?to‘3Orttio iii
7-vaJ. vaJęjtr»».

BALTIC STATES BANK
294 Eighth Av„ Lamp. 25 New York.

Pirmoji prakalba
— Ar esi kuomet nor? 

kalbėjęs prieš publiką?
— Taip, kaipgi ne. A: 

„propozinau’ sa\o mergi 
telefoną.

įš?. • . .'4 In - t: V-.A.

nėra Kamę į. utį, nes uzgmt; 
pardavinėti: n>sos visai nėra 
o slaptai paraudamos svariu 
2,000 r., aliejau.- svaras 2,50<)—- 
3,€*00 r„ 10 uėa.iširdų 3,000 r. 
piseo stiklas 50'* r., sviesto sva 
ras 8—9 tūksia: čiai, muilo blo 
ginusio svaras 
bulvės ir kit 
neprieinama i 
dei

.^■>^5
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matomi 
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roštor 
ti stot
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m ynos kr 
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torbams/’

er&din: 
i.*nkn spran^eH

vienas 
tautos 
Todėl

idas 
10,000

darbą, pasi- 
buvo mesta 

1 bulvė. Li-

erniteta

;{W> K«<t tie 
būtų rišami 
•:*’>‘d t u visa* 
Vi.jj klau*'i-

maža

uju h
Viską

♦U iHlhK 
romu si 
k o amais

uov r., 
bet jų n 
vyrai v r 
ri Į i —• .

ox vienam ąiv 
it u nelaimių 
mosavimas. j 
ii Lietuveri g 
relė:ausia t-

me vesti 
apreik št i 
Lenkijos

ėjimuose, 
is, kaipo 

i tolima

įmani,
> ima i nt

j u rose vanduo 
bar moksliniai 
želi biandvmu.

bctbpcrt, N. J. 
k^pas Second

Maskva, kovo
• ’-■nei Mariui
Lietuviui Bus

ereikia daugiau kankintis be miego 
ištisas naktis su vcrkianeni kūdikiu,* 
troiške, “nes aš jam duodu BAMBINO

River sad West Market 
Wilkcs Earr«, Pa.
Bel TeL 18W
Residence 3532 J.

APSAUGOK SAVE IR SAVO 
PINIGUS

įstatymu garbintoja
— Blogiau 

bolšovik

GUS LIETUVON-TELEGRAMŲ 
JSKIT SAVIŠKIAMS DOVANA

negalima

i vyras-.'paėmė divon 
i jo pati iškratydav 
Įnius kas rvt.

a, atsakyk j to nedaroma 
> .juokiesi? 
milas direk

33 Bedford Avaaue,
2-ra^ ir 3Aioji-gaivią- 

r>rcc?;iyu. N. Y-.,

r Kit-y w,n’n 
a Svietų gu 
.Hti duoil’4-; 
'rdkiaximiK ii 
<Xaie perž?< 
■vn įsakymus

STIES VIS BAR
DERYBŲ BRHi
ELYJE

Telephone 4256 Market 
I4CTUVIS ADVOKATAS 

GEORGE MATULEWICB
Attorney oLLaw 

810 Broad StrcM

wperdaug ; 
. 3 patingai 
r ak 1 uro, ir

rails, fret Kaip jis g< 
tokią žinią, ar pam 
iia įtr asiliuką iš S

tikrąjį deryoų pamatą yt jie 
ankštai Murinti sw pamatiniu 
klausimu

klausinio geras

Mano firma gera 
atlieka 
darias 
RiUOjU 
j e mirusln* u;; 
TisežJę tona ai » 
ragrsbijs Įkirs# 
šių. nuo

visos mot-rys 
netarnauja į- 

rofes. sąjungų 
•gorijos vyrai 
lateigon; jiem 
C' sv. duonos, 
š jau nuo Spa 
tai šie vyrai 

ei du

is rodos tebėra nes ugrų 
uri būt užvesta tvrinė-

s’TIKLE V \X(i|:\s
to uc<U..« 
to juodas, 
ide M'ŽU’obiii

terūpi... Vienu žodžiu 
įprastas. asilinis pa- 
s! šiaipgi Ilgaausis

»-K 11 susi­
kali pir­

mi ų į uis i- 
meta pa- 
n sudaro

, dabar e»- 
du kartu i 
Rusijoj to­

šim k ia i 
Sovietu

>es u h a n» <1 va.s iš k a s 
lo miestuko saieje. 
žiponą ir lietsargi, 

pasiskundė airiui 
sininkui pridurda- 
>aisi r<>kunda šita­
ip kuomet Gabrie-

g rus i? Maskvon auo- 
uoponis, paskutinę pa­
kuli menką javu atsar 

didžiumi 
met visas

oir.t.

DR. JOHN WALUK

ne kuomet
ri.oni išuu-

«#h^ JS47 Main 
**»/»fc*

Peniai buvo išdalinta astuoni 
milijonai šventraščio ekzemplio- 
riu Kalbose, bet - pasekmės, 
kaip matyt, labai menkos jei 
pažiūrėti i Sileziją 
rija ir kitus krašt

Voroniez — itos 
na vos tik viena 
sava itę. Cent ran­
ki . padėtis ypatingai 
jaučiama. Taip, Pcnzoje

kos, tai ji užklotu 
jas marška storio į 
Įlos. Vienas tik r 
ih uskos kiekio* gal 
žemės sausiem i marška 290 pė 
du storio. Pasaulio upes gi kas 
met tą druskos kieki didina, ne 
damos savo vandeniais nuo sau 
Žemio ištirpdytą sūrumą/ - \

yra gyvcpim sąlygos: pa 
j duoningąm- krašte — 
:ės Ižnukaz^ uonos nebėra 
os svaras ?’OG r„ raibiu ini

nereiKaiau 
u.s įerirori 

tat’

jąsta. yra gana oai- 
ir asilėms pusėtinai 
kad niekur nekištu 

u ausy, tai dar būtu 
, bet ne*M?rsenai jis 
būti vienos as R i nūs 
mezideniu. Kas būtu 
ta draugija, tai ne- 

.1 tas paU-kaip ir su 
ašeiu, kiną jam r>a- 
kefeta mėnesiu pra- 
ūtyti. Tik gerai, kad 
supratę jo tikrą ver- 
ūšrinko ir reikia ti- 
jis tos prezidentystės 
kad, kaip savo ilgu 
inka geriau jau savo 
rašyti, kaip draugi­
us rūpintis. Ir reikia 
;ti, kad jis* žinotu są- 
Kitas Baisiojo asilo 
padėjėjas yra Stora- 
s. Jis sake, nei koki

st Attorney and ConnseUor-.iVLaw
I*ktUYl£ advokatas pabaigą 

fĄį PennxyivanljGji Universitetą, 
ttj&ilnra, varymu pruvy vIsugm įsį

* teismuose
Ofisas rūmuose |$

3081) 10 Ccal Exchange Building šŠ
!ži Cor

1 su jais ir j u 
•riraena K i nu

Bet ir pn>- 
‘4 narys arba 
i’Vįninkas, gau 
4,C<H) j-, algos 
if muilo sva- 

ieimyna iš 
galinau.

99 pūdus ir 39 ir pusę 
iiviu. Bet visgi ,.pager- 

jngos atsto­
kit) ieiiKisk u

u sąjungų na- 
ama 1 svaras 
įuo spalių mė- 
iiišs išituodama

jamuose
.enk i ja ir ji p 

savo atsidkomyi)ę sibane oaiyke. 
Ji skaito tarpb'i.d'ni-svarbos 
ir pareigos dalyk 
tarimą. Jis oeuž 
mi< ji klausimai « 
remiant tapo is 
kvietimai knnfm

švariai užlaikoma, greitas ir 
.prielankus patarnavimas

Atvažiavę svečiui iš kitę mies­
tu ir vietiniai ats-ilankykit, o 
gausite puikias valgius, kokię 
tik kas pa r ei k ai a u j, n h. Priegtam 
užlaikan puikins kambarius nak- 
vynoi, kaip vietiniams, taip ir 
atkeliavusiems iš k-tę miestų.

Kreipkitės po šiuo adresu:
MBS. FE ŽOSTAUTAS

102 GrancTSt., Erceklyu, N. Y.

kūū jam vis negana.
Kaip matyti iš Lietuvos At­

stovybėje jau gautojo Lietuvos 
Delegaeij-./s pareiškimo dėlei Vii 
niaus, tai Lietuvos delegacija 
yra pasisiūlinusi sueiti su len­
kais i artvmiausią sutarti, tin- 
kanti niekados ant jų ntpulti, 
neleisti kitiems ant musu žemės 
ginkluotis prieš Lenkiją, tinkam 
ti ant mi-iiarinčs konvencijos, 
žadanti Lenkijai liuesą 
ir gelžkė’iiais ir upėmis ir net 
nuo jų neimti ne tik muito, bt t 
ir didesnės kainos, negu kokia 
bus nustatyta delei Lietuvos gy 
ventoju, toliau pažada lenkiškai 
karkbaniiems iūetuvos piliečiams 
kui- urine autonomija ir tuo tiks

igi -s Kaimu prodorganai is 
ūt visa ką tik galėjo, prizą 
L:ml pavasariui .-mštant gra

swVi cinui ui 
M Patuose 
Icittią, ip kai

daiktu kai 
■csnės. Mask

eis priskaiton 
ir‘visj tie, kt 

i staigosc ir nfc 
1 nariai; šios 
j traukiami dar 

1 pažadėto .tik 
■ bet kadangi 
' ką men. prist 
I negauna nėlto 
j buMu. Gi eh : f S *- *
j. 1 neteisė pad* ! 
j „kuli** (pusve 
j .f (čionai iii sa; 
Į sovietu ištaigi 
j damas daugi,-, 
i negali nudph 
* ro, e jjftl ištiu 
afees ir mam

Į „Taip dal? - 
į gtiosc seniau 
I Kaukaze, o 
i bog nėra. Mn 
hm 19 kartu 
!vrs, Petrogr.i 
I darbininkai t 
Hiūtaus, reik:/

kuomet jai prisieina oc 
i tartis su kaimynais, ku 
a Įsiveržę Į mūsų namą ii 
r tartis geruoju. Prisieini- 

\ įsa eilė visokiu pažadų 
o kai-

M GYVENIMAS BUTŲ
•TIS REIKIA TEISINGAI PSAOĖTI

Jtwttl. N. J. Room gl«
Ztallositl SlAt* Rauk Balldly«i

šia. uaoynei einar. 
mosi era su vandeni 
sausžemi suvalgyta

p Lenkų 
Vilniuje kiaušiniais ap- 

ik. Chardigny, 
os pirmininką

Vi-ją apl>£-iš* p6Č5e. bonfei, « rba *i&gi&g 
r pa' Ji uZ 7 >-. įė^įū,

RĮjCITTEJSt & CO.
N. Y.

p'Ualim i ioė nesmagumus. Kūdikiai mėgsta ji ! Jie prašo 
daužiau.', Aptiekose parsiduoda po 50- arba norint, kad pri- 
s u t, -t ’»er pašto, tai reikia siųsti 6P04

R AD. RICHTER & CO.
M A^roue 3$tb StvMt» Roroueh et B^xviJya, New York Qty.

lone L

onomiskai gyventi rei 
savo pinigus taip, ka 

idimo jokio smagumo

'h.tisiAį iki pra*
k’hėsu-iu. Per-

karto- 
tas

u ra m Till visuo 
bi-kasuiti i'ba

ui jos pinigais mokei- 
pradžiuginti tuo, kad 

vesti... Yra riav »r

K.iiti murns dar namu roikia
L tu ant < ia

ATSIMINUSIU
N iv 4 ss sk shvo ..buiu ' pavejksifi

pas pMyrš»| . fotografistą.
>v •.a.- =■■ J

rr-A.ii.klu .Hr<iį’<s Ir y^eu.’a.-s.' < 
Hva;I.'.nt’JK3'''v4žiwA:» <hic-;-ų pulkk;- 
pFk-ttytoąsf pasirbsk^ią ąao»._ 2*-r 
st. i u-Ą.- KrvJnkliėėi-įiud aatra-tu

jęs Bak 8 tk
Labai simpating. 

kas. Gaila, dabar ji
Pakartojame juc 

nornii incidentą, —
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asilas ~— nepav 
trupučiuką mėgs 
-t daugjau y r 
ta saves 
avės save

i u mie-c 1 y n us Ht *«< 11 
stengirr.asi duona 
aat Maskvoje pas

Jeigu spell is to, jog siu iiery- 
bų eisena lenkams didžiai ne­
tinka. juk ją spauda didžiai nėr 
vuo.iasi ir patįs lenkų endekai 
pačiame Vilniuje jau ruošiasi 
ginti Vilnių iki paskutiniosios, 
tai galima mauyH, jog mūsų de 
legacijos darbas jau yra atne­
šęs gerų vaisių. Be to Įsipainio­
jimas lenku i visą Silezijos a- 
vautūrą, gali tik džiuginti mus, 
kad jie ne tik neišneš sveikų ko­
jų iš Silezijos, bet ir iš okupuo­
tos Lietuvos. Tai viena gera nu-

asnų va- 
avo širdyje 

jų ir trokšta iš vi- 
būti pilkuoju a^iiu. 

mipelnė didelę savo 
giausių draugijų rū-
► jis susirišo asilinv- 
•ystės ryšiais ir buvo 
asi kėvi4 3ja k ra pintas 
giau prieš rausvųjų 

: gali padarv-ti tokių 
u su savo asUine sa­
mel nežinia ar n viž­
lo draugai už ilgų au
> draugijos? Bet jis 
neat-xity, kaipo geras 
. Dar prie tos garbin-
priguli vienas asilas, 

iste po pusę pasaulio 
•us eidamas, o isnxjkf 
katė išverkė,*. Mat.

dinam 1, ki 
oks ir kas 
sus as-ilinis kosmopt 
ig visur ir visuomt

au, .O Ką 
me ko?

SrCaiCiŪUS že
Prie pirmo: 

mint pasikei

artinęs jus eK©.:
• o- ypatingai 
j o m e ne, stovi' 
•a-’to: vieni toa 
,-nę, kiti veržia.
-Igas^ eiti, tret.4

;;uo rekviziclj* 
j u. *š būtų gyni

orio, fjer ką 
nekaltieji i 

ūa ėitcūigen

ynuose. Jung­
tinių Valstijų valdiška Įstaiga, 
vadinama Geological Survey, iš­
pakavo. kad jei ta druska būtų 
išdžiovinta ir sudėta Į^yien^ply 
tą, tai ta plyta apimtų 4 milijo­
nus, 800 tūkstančiu kubišku mv

smagu yra rašyti, o vienok ra­
šyti reikia, nes tad dalykai ib- 
džiausios svarbos.

Prie tokių dalyką be abejo­
nes šiandien priklauso ir mūsų

is iakait y mu i k n y gėlė 
TMD. nariams ra-

i. Bet užtai kaipo is- 
umentas turi didelę 
kie dokumento* yra 
u ūsų tveria majai iš­
lėto) jie turi brangią 
kainą, čionai yra ge- 
< dokumentų apie pa­
lakų sąmokslą arba 
Jikome suokalbi prieš 
.idžią. Tas Lenkų ne­

on kslas, įvykęs Rug- 
ir Rugsėjo mėnesiais 

metuose Lietuvai parodė, 
turi vi-ados turi būti ant 

rus prū Lenkus, kurie ir

nrduoda latvakor- 
tuvą ir iš Lietuvos. Išrū- 
sportus ir patinka--kėlei- 

ow Y orka, stočių, nes turėdama 
itmriGoiljų, pristato bagažus ant feivm 

rūpina . nakvynes.

v uniaus moterek 
12 kapų kiaušinių 
poz na • i i š k i u b u ’ ■; i u.

Mėšlungis, diegi y o, 
suiręs pilvas, perpilni 
vndoriai sul iktomažy- 

<’• i u i 1 ten a L alingą nes. 
majriri’a. .

pirimej! klausima*
atskirai 4rl>a. k,a<l
kalhčtoai apie pa m
mą, Let visgi laike derybų tie j maisto ir lai 

ji kiausnn.ii neturi būti I tiems prisjei?
i fe akių * gti S0cialisfir

Iškirpk Sj Joipnu?, DABA& 

ir gAusi DYKAI KUtHKlE
GEROVjg kari pkau-kTO'?, *’’P atlaikyti

kūdiki rr^iKn Taiptr, n-A r.v

acia Hymun.'t 
kad Liet 
tarti gi:

uz visą laiką iš Sausio 
!ienos iki Šiol gavo tik 

svaru druskos. 4 degtukų 
zutes Ir 5 avižiniu miltu sva*

na «.
Ar jiįs Ncr?.« J

Č..JV1CJ sgVo p’.Aukų j&pjtiAis

?iAUi&OtUT£

enoje.
ItolicDlas at 

brielitH netun 
triuką pavartot

„ŽMONES DEYI IR
Čeverykas yra žmogaj0 sveikai* >' 
rykai pritaikinti prie žnj&.-.įo» .-o/an- 
Geras čeverykus gali taktai, gan i 
laiko didžiųjų fabriiCTi ceverv’ž'?’-.: V’

Educator, Progress Sė >. Mfu ’

j \ < j j p ir j> <<i nt u i < <*! 11 rajį uiė*
ije Rusijoj. Taukų, lašinių nėra 
h ia nei pasižiūrėti, o jei užsiliko 
į jų kiek .jhioninguosc” pietuose 
! (Rostovo apskrity j ir šiaurės 
Kaukaze), tai menki tik liku- 

x.cu.1» saiiiegi ažą aliejaus,, kurio 
, pirmiau Šiaurės Kaukaze buvo 

irgi ne­

paleido muse 
Atjoja vaitas 
Ant kiaulės raitas

staigus valdini .’.ai ir 
jai ir profusion 
rial; jiems du 
duonos, bet j c 
ne*io vieton 
jiems t ir pu.--* 
ne kasdiena;

A- j’lcitir.iiaa -
A,U sesti T Ę

Ar lui5UAC4v©»

, Kims uz-
Ei«ertoii, * 

i1 ('o, ir k t. 
. vynu mo- 

tmsių 
toetiivon ir 
«4erą, porą 
a suaiažjda 
'lalarimo iš- 
estus. Tavo-

te tos Kompamj<> — 
šilų, let jie nei ilgu 
je* sjiardymais n**pa 
apskritai žalieji asi 
savo padt-rnre.H p^^a 
es rok* netoma p(Mt. 
omenėif

m 1 kar.-u- 
.darbų pa­
nti apsigiu 
sicionaliza- 
. c ypatin­
gų, areštų

>a u v alios 
kuo politi-

šventakuprių partijoje yra ke 
lėtas narių kurie būtų šiandien 
turtingi jei jie mažiau laiko 
leistų besirūpindami Rokefeie- 
rio milijonais.

I artimiausiais „broliais*’ p risime- 
Įsdami, niekuomet neturi būti ar 
ti iwlsileidziaini. .

j Pati knygelė turėtų būti pla- 
•čiai skleidžiama, tod gaila, kad

Net ir ši knygu- 
’tė laikraščiams nėra išsiimtinė- 
;ta. Tai jau leidėjų tingumas.

Issję lt* i a ras c lai z ■—• PeiLū- 
į nas> No. 6 So. Boston, Mass. Juo 
į ką laikraštėlis, bet jokių juoką 
! nei su žiburiu nesurastum. Dau 
[ginusiai vargo tas laikraštėlis 
turi su „Sandara/* kuri pašonėj 

r su Lietuvos Atstovu p. 
□, kuris noris... „praryti 
iškas Įstaigas.” Vis dar 
įtikėja nuo to, kaip buvo 

pareikalauta išduoti renkamųjų 
aukų atskaitas. Tose atskaitose 
ir guli mat visas svarbumas 
^katalikystes.

Olos Rudu 
Vilniuje 
vaitinio laikraščio NN. 1 Ir 2. 
Redaktorius-Ieidejas Aleksander 
Domienikowski. Spausdina „švi- 
turvs.” Pastarasai numeris išė-

jam pavogė 
Jis nuėjo ir 
policijos Vii" 
mas: „Bu- i 
me miestėh

ėuns pasiųsti pinigu jr/kr 
siusk per „Vienybe 

Liuvim ir i*oTi turėti sattr

Baltic Statės Bank 
KAPITALAS |Ž6O,O0O.OO

Vienintelis Lietuvi nVatalimis Bankas New Yorke 
įįlGNčTAME PINIGAS ME1TT0N perlaidomis 

ir kablegramais pigiausia kursu, greitai ir tei­
singai. , . .
PRIIMAM PINIGUS DEPOZITAMS ir mokam? 4 - . 
Nuošimčiai kas mėnuo pri. kaitomi prie sųimos. Pi­
nigus pridėjimui galima siusti paštu. Mūsų Ban­
ke laiko pinigus New Ycrko Vato'UjA, N. Y. Val­
stijos Bankų Departamentas ir didžiosios Lietuvių 
Organizacijos.

. PERSAMDOME SAUGOS DežUTES, So metams. 
PARDUODAME LAIVAKORTES J LIETU.V4 ir 
iš Lietuvos. Keleiviams i>a rd uodam? Draftus, Ke­
leivių čekius ir Kredito Laiškus.
VISOKIAIS BANKINIAIS UEIKA1.AIS Patarnaut 
jame teisingai, greitai ir draugiškai.
KREIPKiTKS į MLS — NEPASIGAILĖSITE. .
BANKČ) VAEANKarteri y Ufi 4 v. p. p. ♦ žci»'#‘y 
Skyrius WastltAr uu« a v IKI a ?to‘3Orttio iii
7-vaJ. vaJęjtr»».

BALTIC STATES BANK
294 Eighth Av„ Lamp. 25 New York.

Pirmoji prakalba
— Ar esi kuomet nor? 

kalbėjęs prieš publiką?
— Taip, kaipgi ne. A: 

„propozinau’ sa\o mergi 
telefoną.

įš?. • . .'4 In - t: V-.A.

nėra Kamę į. utį, nes uzgmt; 
pardavinėti: n>sos visai nėra 
o slaptai paraudamos svariu 
2,000 r., aliejau.- svaras 2,50<)—- 
3,€*00 r„ 10 uėa.iširdų 3,000 r. 
piseo stiklas 50'* r., sviesto sva 
ras 8—9 tūksia: čiai, muilo blo 
ginusio svaras 
bulvės ir kit 
neprieinama i 
dei

.^■>^5
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BRIUSSELES DERYBOS NUTRUKO

ima
upn

ANGLAI PERIMA SILEZIJĄ

Karės lauko teis

tows

Distriktų baisa
VLADIVOSTOKAS.

IŠVALO ARMIJĄ

LIETUVIS

ATI

Berželio 4 d. vakare 6:25 vai. laivuazi

PETKAS MACYS
Nedeliomis

BEDARBE PLATINASI

AUDEKLINIAI STREIKUOJA

Namas

BROOK I

JUOZAS
BAUSER

Legiono
16 Court

giamt 
tarn a

vyskupo name. Ji plyšo, bet to 
kunigo nebuvo namie. Miestelį 
Jakona buvo užpuolę raudonie­
ji ir išžudė keletą gyventojų. 
Tas visa verčia katalikus orga­
nizuotis del apsigynimo.

Ariu 
mūši

SVetainėje, 1414 
Biruta Sir., Ak-

sunku padaryti 
įdėliu įnirti

ko gero nepri- 
ri.'ikta komisi­
nei u vos pasitei 
Kryžiaus vei- 

,i komisija rū- 
vakižių išgau­
ti ,,lag i lay.

Vokiečiai ir lenkai ginkluojasi dar 
didesniems mūšiams Silezijoje

Valandos: Nuo

unija ta 
to fabri 
Siuvėjas

Meksika
mas sušaudė generolo Gonza­
les štabo viršininką, kuris bu­
vo kaltinamas suokalbyje prieš 
Meksikas vaidžią. Kitoje valsti­
joje Oaxaca valdžia sučiupo de- 
sėtką suokalbininkų, kurie no-

ADAM PERIOD SUITE

Telefonas; 2W Greenpumt

LITHUANIAN VIENYBE PUBI 
m GRAM) SWEET 

N. Y.
Tą kas mum 

reikia daryti su 
mu.

Savo atmintį kiekvienas papei 
kia bet proto niekad**.

Au~. Juška, 2 Pist. Pulkas.
Jonaa Dagis, Kurkliečiai
Juoras Kazakevičius. Sabava.
Vincas Kražius, 1-mos Pėsti Div. Stabas.
Pranfs Keikūnas, Kalviai.
Kitjorius Kubilius, Margav*.
Petronė Mikalauskienė, Santaka.
Magdė Pauliukaitienė, Vilkaviškis
Simansa Gaidars, Pa pečiukai
Alck. Vrabliausk'.cnč Fanevėžia.
Fr»n. Potrikienė, Bareliai <
Llutgarda Jagminicr.ė, broliu dvaras.
Agota Maznrkevjčicnft, Kukliai.
Dom. Saladžiuvicnč, Slapti.
Mar. Aleksandravičlcn*. Strrunba-saliai.
Darata TamnHenė, VictikSaiunai.
Ona Ceponienė, Boliai.
Uršulė Jacinienč, JagvilA
Petronėlė Kaukienė, Vickšnalė.
Lietuvos Ligoninė, Kaunas (nuo J. Virntausko)
Povilas Balnys, Kovini.
Undv, Stasiukaitienė, 7’aciunai.
Plušas Rniparičiits. StrielėUklai.
Ona Katkevičienė, Aivyta*.
Anna Račev*kz, Kėdainiai (telegramų)
Agota Kuzmickicnė. Putrttkiei.
Feliksas Vitkevičius. Kaunas.
Marijona Bnkačinski'*nė. Prienlai.

vaikiu. Meksikos miesto laikraš­
čiai skelbia, kad sugautas ame­
rikietis šnipas, kuris bandė iš­
vogti iš užsienio reikalų minis­
terijos sutartį tarp Anglijos ir 
Meksikos.

VIENYBES SPAUDOS B-VIS 
TURTAS D1D8JA. AR TURI 
fitRĄ? JEI NE — ĮSIGYK!

aedy Tsstox Tarp® 'Bedfc 
Telephone 2572 Grten point

Telep
Published and distributed under Permit (No. 641) authorized b y the Act of October 6,1917, on file at |hc Post Office of Brooklyn, N. Y. By Older of the President, A. 8. Burleson, Pgs Imas ter

NEW YORK
France” pribuvo New Yorkan gerb. Void. Čarneckis, Lietuvos 
pasiuntinys, kurį vietos Lietuvių būrys prieplaukoje pasitiko.

Gerb. Čarneckis, t u om tarpu apsistojo Waldorf Astoria Kū­
tele, ir trumpu laiku vyksiąs Washingtonan.

Dublin. — Airiai padegė ma­
žą amunicijos šapą ir sudegino 
gerą žiupsnį karės ginklų. Bel­
faste jie buvo užpuolę kalėji­
mą, kad paliuosuoti savo drau­
gų, bet atvykusi į laiką polici­
ja airius išvaikė. Liverpulyje 
airiai nupjaustė apie 300 dratų 
ir sugadino telegrafo susisieki­
mą su apylinkėmis. Anglų teis­
mas išteisino 18 kareivių, kurie 
buvo kaitinami vogimuose lai­
ke užpuolimo, ant airių mies­
tuko Antrim. Dubline bėris ai­
rių policijos apsupo keletą gat­
vių ir padarė kratas jieškoda-l 
mas vagių, kurie paskutiniais 
laikais apvogė keletą Dublino 
banku.

ANGLIAKASIAI PRITARIA 
■‘J, STREIKUI;.

AIDOBLISTAI NEAPLEIDŽIA 
KALĖJIMO t

DIDEU8 IB MAŽA FABMA ANT 
PARDAVIMO

Manchester. — Apie pusė mi­
lijono anglų audeklinių darbi­
ninkų išėjo streikan prieš al­
gos numušimą ant 30 nuošim­
čių. Darbininkai tesutiko ant 12 
nuošimčių. Dabar anglų valdžiai 
reikės daugiau bedarbiams pa­
šalpos išmokėti Išviso anglų

NAUJOS REVOLIUCIJOS 
MEKSIKE

SKAITYKIT IB FLATINKIT 
PĖVYNŽS GYNĖJŲ LAIKRAŠTĮ 

„IRI M IT A S ”

NOTABIJU8 
(Rejentas)

‘ JUOZAS O. SIRVYDAS
183 Grand Str., Brooklyn, N.

Gerb. Void. Čarneckis jau 
pribuvo Amerikon

AIRIAI APŠAUDO AMUNICI 
JOS DIRBTUVĘ

- kariumenčs, 1 
ygius fruate^i 

ūsų priešo nedorus darbus 1 Vėl iškilo Semenovo valdžia prieš 
bolševikus

Dešimt metinės Čiurtioniea ml- . 
rimo sukaktuvės.
Lietuvos laikraščiai plačiai 

paminėjo dešimties metą sukak 
tuves nuo mirties vieno iš įžy­
miausių Lietuvos muzikų ir dai- 
lininkų, Mikalojaus Kastanto 
Cnirlionies. Jisai buvo gimęs 
Rugsėjo 10 d. 1875 m., o mi- 
rėrVtfriiuje Kovo 31 d. 1911 m.

Laikraštis „Sekmoj! Diena” 
ištisą numerį tiems paminėji­
mams paskyrė. Plačią a. a. čiur 
lionies biografiją esąs parašęs 
Ignas šlapelis, bet ji dar tebė­
ra ikišiolai neatspausdinta.

Kansas vai 
ubcrnatoriaus laikrašti;

i amstai, padiroe 
m*, m m kai u i, ir t

f gi*. Mašiotas

k London
viniai parodė, kad angliakasiai 
atmeta valdžios pasiūlymus ir 
tebesilaiko savo, kad algos viso­
je .šalyje būtų vienodai nusta­
tytos ir kad kasyklos būtų va­
romos viena sistema. Savininkai

Ir vėl pradedame skelbti vardus didelio būrio linksmų žmonių Lietu" 
• kuriems jų gimines iš Amerikos prisiuntė pinigines pašalpos per 

„Vienybes” Agentūrą. Jau milijonai auksinų tapo nu­
siusta Lietuvon pašalpai per „Vienybę” sau­

giai, greitai ir alei skatikėlis

Oppeln. — Čionai atvyko ge­
nerolas HennikeFjkuris turi di­
desnį ciną negu frar.cas I^erond

Washington. — Darbo Depar­
tamentas apskelbė, kad bedarbė 
padidėjo gegužio mėnesyje pu­
se nuošimčio. New Yorko mie­
ste padėjimas visai rimtas ir ne 
simato palengvėjimo.

NAUJAS PUOLIMAS ANT SO- PALEIDŽIA TALATO UŽMU- 
VIETU ŠIKĄ

Berlin. — Vokiečių teismas 
paleido jauną armėną studentą, 
kuris kovo mėnesyje užmušė bu 
vusį Turkijos premjerą Talaat 
Pašą, dėlto kad jis buvo kaltas 
armėnų žudynėse. Gynusieji ad­
vokatai ir liudininkai išpasako­
jo daug baisių istorijų apie tas 
žudynes.

DERYBOS SU LENKAIS BRIUSELYJE YRA PERTRAUKTOS 
LIETUVOS DELEGACIJA PAREIKALAVUSI, IDANT LEN­

KAI VYKINTŲ SUVALKŲ SUTARTĮ
Nuo vice-ministerio P. Klimo iš Briuselio birželio 2 d. gau­

tas yra toksai kablegramas:
„Derybos pertrauktos del Lenkų pastatytos sąlygos, kad ly­

giomis teisėmis dalyvautų Vilniaus atstovai. Tas nepriimtina tei­
sės ir politikos žvilgsniu ir prieštarauja pačių lenkų priimtoms 
sutartims ir Tautų Sąjungos nutarimui Paryžiuje. Mes pastatė­
me Suvalkų sutarties vykdymą. Rytoj rodos paskutinis posėdis. 
Byla vėl eis Tautų Sąjungos Tarybor. — KLIMAS.”

Tokiu būdu Ixdarpiai tarp Lenkų ir Lietuvių vedamos Briu­
selyje derybos nutrūko. Spėjama, jog Tautų Sąjunga vėl turės 
užsiimti mūsų ginčais su Lenkais, jeigu tik neprisieis tie ginčai 
išnaujo rišti kovos lauke.

Yra žinoma, jog mūsų Delegacija iš pat pradžios buvo primi­
nusi Lenkams, idant jie pildytų Suvalkų sutartį, ant kurios Len­
kai spalių 7 d. yra pasirašę, ir pasisakę, jog toliau linijos Va- 
rėna-Bastūnai-Soly-švenčionis jie neisią, iki galutinai nebus iš­
rišti visi tarp Lietuvių ir Lenkų ginčai. Ant rytojaus po šios

ES TO RACIJA XAFFO 
aire

KALNO KAUNE

OPPELN. — Berods Silezija jau tapo į dvi dali perskirta, ir 
vidurinį neitralį ruožtą užėmė Santarvės kareiviai: Francai ban­
dysią sulaikyti Lenkų šoną o Anglai atremsią Vokiečius. Tačiaus 
mažai santarvininkų esant, kaip Lenkai taip ir Vokiečiai šmuge- 
liuoja savo kareivius ir ginklus į plebiscito apygardos ir kad nei 
vienur, tai kitur iškįla kruvini mūšiai. Santarvė prisipažįsta, kad 
Silezija tebėra verdantis katilas.

ILsijus patikimo vakariu 
ine kurio 
kalimų 
latikm

Vieuyb&i” Adresas: X93-137 Graad Street, Brooklyn, N

v lenais
Ofiso vai.

dieną

AUSIS IR RAMIAISIS KAI 
tauto Kalno užlaikomas pilie 
i. Visuomet sveteliai yra malonini priimami

Kokie tik legališki popuriai ai 
dokumentai reikia užtvirtinti u 
padaryti — čia yra padaroma: 
Daviernastjs, pirkimo bilos, lin 
dijimai, certjfikatai, vekseliai

ąsą kitos įstaig< 
(tik nedryso toki 
mai jie nori į Sv. 
•> vieluoti.”).

Ginčai prie uit 
vedė, lik likosi i' 
ja, kuri turės iš 1. 
rauti, apie Rauti, 
k imą ir tt. Ta pa 
ųinsis iš miesto 

ureng

Washington, — Karės Sek­
retorius Weeks įsakė atstatyti 
visus oficierius, kurie nėra ga­
būs ir neatatinką savo vietų.

valdonu ir rengiasi eiti prieš bolševikus į Kabarovską, Rytą SŪ 
berijoje. Kadangi po Siheriją jau bastosi kiti dveji monarkis- 
tai, būtent kapebstoi ir gcn. Ungern-Sternberg, tai nieko geto 
nepermatoma, kaip tik naujas Sibcrijcs suirutes. J’

šalinti aidelę 
siuvėjų uedarl
linkėję daugeli 
Lietuvių buvo 
to darbininkus 
iaimėjim 
no neišg

(pirmiau vadintas Severo Gyvybes 
Balzamas) ir Balzol plyskeisi — su­
jungimas skystimu ir plyskeliu,^ su­
taisą tos net vark omus, sutaisą jaV- 
nas, paragm apetitą ir pasbprin vi­
rinimo maisto. Tam tilers* vaistas 
dėl priprasto žarnų užsikimšimo. 
Prekė 85 centai. Aptiekusi visur.

Ves ANTRA SERIJA JUDA­
MŲ PAVEIKSLŲ ATSIBUS 
RODOMA ŠIOSE VIETOSE:
Nedėlios ir Panedėlio vaka­

rais Biri. (June) 5—6 dd. šv. 
Jurgio Dr. Svetainėje, Quarry 
Av. Grand Rapids, Mich.

Utarninko vakare Birželio 8- 
tą d. Lietuvių Par. Svetainėje, 
West minster A v. ir Cardoni St. 
Detroit, Mich.

Subatos vakare Birž. 11 d. 
Moo.se Klubo salėje, 1000 Wal­
nut Av., Cleveland, Ohio.

Nedėlios vakare Birželio 12 d. 
Lietuvių Progresyviško Klubo 
Svetainėje, 628 Franklyn St., 
Youngstown, Ohio.

Panedėlio vakare Birž. 13 d.
Lietuvių Par, 
East Ave., ir 
/on, Ohio.

is savo puses pai 
absoliučiai prieš! 
kalavimams, bet 
viename 
rėtis del 
Streikas

Lenkai išsineštų "už tos linijos. Lenkai nenorėjo klausyti ir de­
rybos ėjo toliaus. Lietuvių delegacija yra padariusi visą sutarties 
projektą delėi Vilniaus atgavimo, kad tik užbaigus laimingai de­
rybas, tačiaus Lenkų apetitas pačiose derybose pradėjo vis la­
biau augti. Rods p. Hymans juos yra pasmaginęs.

Pagaliaus jie pareikalavo, kad prie šių derybų būtų priimti 
lygiomis teisėmis su visos Lietuvos atstovais dar ir Vilniaus at­
stovai kuriuos prisiūštų Želigovskis. Tokiu būdu jau pačias de­
rybas bevedant, Lenkai panorėjo perskirti Lietuvą į dvi dali,x bū­
tent į Vilniaus Lietuvą, kurią apgaulingai yra užėmęs Želigov­
skis ir į Kauno Lietuvą.

Suprantame, kad mūsų, delegacija ant tokių pasiūlymų te­
galėjo tik vėl pasakyti: proszepanai, pildykite Suvalkų sutartį, 
eikite iš Vilniaus.

Ir tuomet užsibaigė derybos ant to pat punkto, nuo kurio 
prasidėjo. Matomai, geruoju nieko neįveiksime.

Liet. Inform. Biuras.
1925 F Str., N. W., Washington, D. C.

DENVER. COLO. — Pasibaisėtini tvanai įvyko palei Arkan­
sas upę, kuomet debesis plyšo ir išbarė upės vandenį iš krantų. 
Miestas Pueblo visas tvanu tapo užlietas ir apie 500 žmonių vi­
siškai paskandino. Daugybe namų iš pamatų išgriuvo, išardė 
gelžkeHus ir nunešė traukinius su visais keleiviais. Didelės apie- 
Jinkcs nuo tvanų ir nuo iškilusių gaisrų pavirta į griuvėsius ir 
padaryta nuostolių į $10,080,000. Tūkstančiai žmonių liko be pa- 
stages bei maisto, ir jn šelpimui išsiųsta iš visų kraštų būrius 
Raudonojo Kryžiaus darbuotojų su staigia pagalba.

Begiu pastarųjų 10 metų Amerikoje žuvo per tvanus 2,OQO 
gyvasčių. 1 :H 2 m. per tvanus upės Mississippi pražuvo 500 žmo­
nių. 1913 m. upes Ohio put viniai nuskandino apie 700. 19K a. 
Kalifornijoje nuskandinta suvirs 200. Rio Grande upės iškilime 
1916 m. pražuvo keletas šimtų. -

Didžiausi tačiaus tvanai buvo dar anksčiaus, būtent: JoMįiS
1880, įmr

Vienas šėras — 
dešimts dūla r i ų.

Ministerija rašo Vii- 
versitetės draugams, 
šliupas prisiunčia >t- 
elį, kuris yra skiria- 
visų Amerikos Lietu- 
rilniaus l'niversiteiės 
kuri įstaiga turėjo 

ę New Yorke. Rašo- 
ai į D-ra Šliupą:
Tamstai, jog esu ga 

rikes Vilniaus univer 
ralams: *
Lietuvos Atstatymo 
skyrių Kaune iš „Vii 
jrsitetės Draugu As- 
1920 m. gegužes m. 
auks.
ietuvos Misiją Ame- 
0 m. gruodžio mėn.

Rikimesnės 
ršti; mato- 
įcento „nu-

Jeigu teip, tai yra tas parsargijimų 
Apvilktas bažuvi* su baltą ar rusvą 
pleiskaną paprastai rodą apei ne 
twarkumo j&knu ir virinimo ma.to 
aparatų.

Severn’s

Norėdamas pralinksminti savo gimines ir sutrikti jiems pašalpos, kreip 
kis į „Vienybės” Bendrovę, kur patarnavimas teisingas greitas.

* ir atsakantis. Klausk kurso ir rašyk:

PREZIDENTjfg MATO 
ŠVIESIĄ JBfEITĮ

ir 644 Sterling PL, kur patyrę 
advokatai ir notarai pagelbės 
eks-kareiviams gauti New Yor­
ko valstijos boną, dykai. Taigi 
eks-kareiviai galTten kreiptis ir 
gauti malonu ir dovaną patur- 
na viriu;.

Wash in gton.^-W-Pask u tin ia 
me kabineto su^įriiikimc se­
kretoriai palyginto savo gau­
tas iš įvairių sa&s dalių ra­
portus ir mato,'%ad ateitis 
gerėja ir pran^įiė pradeda

$ SiŲSk Ijietovon gaidę, ne* ten 
yr* j? reikalingi. II, III ir TV 
sąsiuviniai (ehorams) maiiyrij $ 
kvartetų, po 25c. už griuvioj. $ 
„Birutės” arija — 30c. „Ves g 
tuvės”, Jaunosios arija — 35c. 
„Kregždė,” duetas 30e. „EgU,” ų 
opera, duetas 75c. „Girię Kb- g 
ralius opera 3 dolariai. „Kauk- 
lės” 1918 m. komplektas 1 dol.
50c. „Kanklės” 1919 m. (vie- p 

g nam sąsiuvinyje) 1 d. 50 e. Mu- $ 
zikos Žodynėlis 25c. V. sąsiu- M 
vinys, duetas 50c. Registruoto* 
persiuntimas Uctuvon 30c. —- 

i? Siųste pinigus žino antrašu: — g 
M. PETRAUSKAS & 

769 Broadway, So. Boston, Maga.

Leavenworth, Kan. — Aidob- 
listų organizacija užstatė $10i- 
00f» bondsą kad paleidus iš ka­
lėjimo 13 savo organizacijos 
narių iki jų byla bus peržiūrėta. 
Bet 15 aidoblistų atsisakė pa­
sirašyti ant bondso jei sykiu 
bus paleisti 3 jų draugai, ku­
riuos jie kaltina išdavystėje.

Yčas ir Šimkus ketina Ame­
rikon atvažiuoti. .
Mums rašo Dr. J. šliupas, jp^ 

gei šios vasaros metu ketina A- 
merikon atvažiuoti pp. Marty­
nas Yčas ir Stasys Šimkus. Jų 
tikslas būsiąs dar toliau kelti 
Amerikoje kapitalo Lietuvos 
Garlaivių Bendrovei, kuri dar 
reikalaujanti apie $60.000, kad 
intaisius savo laivų kelio ša­
ką, važiuoti keleiviams nuo 
Hamburgo iki Klaipėdos.

mu,” „ 
utiškum,

os Misiją Amen 
kovo mėnesi —

RASIŲ KARĖ OKLAHOMOJE
Tulsa. — šiame mieste įvyko 

karė tarp juodukų ir baltųjų 
Pradžią davė gandas, kad tūlas 
čeverykų valytojas juodukas bu 
vo užpuolęs baltą merginą. 
Juodukas buvo areštuotas, bet 
prie teismo susirinko būrelis 
juodukų kurie reikalavo valyto­
ją paliuosuoti. Laike ginčų juo­
dukai įsikarščiavo ir policma- 
nas nušovė vieną. Tuomet visi 
juodukai pradėjo šaudyti. Susi­
telkė baltųjų būris kuris pradė­
jo supti juodukų distriktą šau­
dydamas ir pjaudamas juodu­
kus. Baltieji gavo automobilių 
kuriais apsupo juodukus ir pra­
dėjo deginti juodukų namus. 
Tuo būdu nudeginta apie 500 
namų ir padaryta blėdies ant 
šimto tūkstančių dolarių. Daug 
krautuvių išplėsta, nes mūšis te 
sėsi 12 vajandų. Mieste tapo pa­
skelbtas karės stovis ir prisiųs­
ta kareivių, kurie numalšino t 
riaušininkus ir bandė nuginklucq 
ti žmones. Juodukų užmušta 
apie 200 ir keletas desėtkų bal­
tųjų.

Fotografuoju dieną 
Darbas atliekamas už žemiausią 
kainą.' Visuomet kreipkitės:

MOTIEJUS MIAUKUS
308 Bedford Av., kamp. So 1-mos 

Brooklyn, N. Y.

|bė, kad jie 
i tiems rei- 
itinką kiek- 

distriktoįratskirai de- 
algų su^igiiakasiais. 
todėl tebeina.

MEKSIKOS KATALIKAI NE- 
RIMSTA

Meksika. — Meksikos radika­
lams pradėjus kruvinai persekio 
ti katalikus, taip vadinami Ko­
lumbo Vyčiai ir kitos katalikiš-

Nanv* ii lauko taip Ir Ii ridena; ma­
rinu, pleište nuo jo, cementuoju ir pen 
tino. Savo darbą gvarantuoju. Reika­
le kreipkitės ypatiikai ar laiiku: »- 

PRANAS GBA1Y8
227 Leonard 8tr„ Brooklyn, M. T. 

(tarpe Grand fr Powers gtr.)

Kis turite atskirą ruimą del vieno 
vyro n.ah»n< kite pranerti. Nuroviau, 
kad d-irytą ir v^igj. Juozas iemai- 
tiz, 193 Grand Str.. Brooklyn, N. Y.

ARTISTAS FOTOGRtVFAS
Malevoju ir 
Fotografu© 
ju visokius 
paveikslus 

nuo mažiau 
šio iki di 
dziausianų 
viską kas . 

tik yra fote 
grafuojama. ■ 

naktį, j

< 499 G R Alt 17 STREET, BROOKLYN, N. Y.
Blampas Union A v.' TeL 1012 Stūgg.4 j- *

Fotografuoju Vesolijas, Fagrahnz. Grupas, Žeimy- • 
naa ir pavienius. Darbas atsakantis, kainos priei- m 
namos- Kurie mylit turėt gražius savo PAVEIK- i 
SLUS tad kreipkitės pas JUOZĄ GINKŲ, kuris R 
padirba puikius Paveikslus, kaip mažus taip ir di- L : 

ikJom spalvom. Reikale kreipkitės pas Juozą Glūką.

Adresas:
TRIMITO"’ Redakcija r Admin.

Kaunas, Laisvės Alėja 26 
Lithuania.

i.gai dėkavoja. — Vy- 
Sirutis, atėjės „Vieny- 
san širdingai padėkavo- 
jo siusti pinigai buvo 
ir teisingai šmokėti. 

riame ir jam. kad per 
taigą siunčia ir mes sten 
visados kuo®eriausia pa- 
i lietuviams. Tai yra mū 
;va prieš visuomenę ir

Atlieku visokius plumberystės 
dirbus, kaip tai: suvedu viso­
kiai vandenio paipas, Įvedu 
štvmą ir abelnai imu visokį 
narba ant kontrakto. Visokius 
pataisymus atlieku greitai ir 
gerai. Ofisas: — *

577 DRIGGS AVE. 
Brooklyn, N. Y.

trepais i frontą 
Ryte nuo 7 iki 8, 

nuo 12 iki 1, 
e nuo 6 iki 7

JEI NORI GAUT DOVANOMS 
KNYGŲ VERTAI $1.00 — 
PRIKALBINK „VIENYBEI” 

SKAITYTOJĄ.

M. S. R
ORK-HAMBURG 
juma Kelias

Eirz. 18 ir Liepos
Liepos 2 ir Bugp. 1 

. Licp. 16 ir Rngp. 2 
ankmsas Sčias kh:sos 
įasažieri&m*
ROYAL MAIL 
[ PACKET CG.
ay Ncvr York

k t is į krūvą, kad kovojus su kai 
riaisiais. Prie to kad Morelia 
mieste buvo pulta katalikų pro­
cesija dabar ateina žinia, kad

darni naujausios ms dos forumus, kas tik kokio skonio 
ės’ mažesnės už tuos paėi us daiktus, negu, kur kitur.

Dclei pašto siuntiniu. — Ne»v 
Yorko pašto viršininkas prane­
ša, kad iš Lietuvos Respublikos 
yra gautas protestas prieš ne­
likusi pr i rengimą pašto siunti­
nių persiuntimui Į Lietuvą. Pro­
teste nurodoma, kad Lietuvos 
žmonės kelia karštas rūgones 

t Lietuvos paštų, nes dieižiu- 
siuntinių ateina supis’se, is- 
ir susimaišą maišuose, to- 
kad siuntėjai jų gerai lie­

kuoja. Apsupa kokiu popie­
rių ir tiek. Tociel Lietuvos Paš­
tas prašo Amerikos pašto įsa­
kyti savo viršininkams nepriim­
ti daugiau tokių menkai Įpa­
kuotų siuntinių. Siuntiniai rei­
kia įpakuoti arba Į medžio arba 
labai stangrios poperos dėžutes, 
o p*askui apsiūti rūbu ir ant to 
rūbu užkasyti adresas. Paskui 
vynioti, kad rūbas nesusitrintų. i 
galima dar ir geru popuriu ap- 
Atit to poperiaus irgi užrašyti 
adresas.

.Trimitas” kas savaitę lankydamas 
savo skaitytojus, paneš jiems 
įvairiausią naujieną apie politi­
kos ir karo padėtį, pasakos apie 
mūšy karžygius 
šaulių partizanų 
apie 
ir klastas.

.Trimitas” duos įvairiausių pamo 
kildinu ir patarimų, reikalingų 
kiekvienam Tėvynės gynėjui ži­
noti.

Trimitas” dės gražių eilių ir ka 
ro dainų, apysakų atsitikimų 
ir feljetonų is kovų lauko ir pa­
čių kovotoju gyvenimo.

eina 34 pusi, knygelė- 
papuoštus gražių virbelių, 
pradėti eiti paveiksluotas.

With Ha. K an 
r t i jos 
talpina jo straipsnį, kuriame jis 
reikalauja valdžios ištardymo 
rinkimo mokesčių nuo pajamų, 
arba „income tax.” Jis kaltina, 
kad daugelis politikierių suktais 
būdais išvogė arba nusuko iš 
valdžios milijonus dolarių iš tų 
taksų. Pavyzdžiu, viena aliejaus 
kompanija turėjo sumokėti — 
$21,000 vienam ekspertui, kad 
tas sulopytų jos pajamas. Jai 
reikėjo mokėti $76.000, bet val­
džia gavo tik $5,000.

Roton Point Parkas, kur 4 d. 
liepos įvyks Jaunų Vyrų Kliubo 
ekskursija, yra gražiausi vieta 
iš viso dailaus Connecticut val­
stijos pakrančių. Jis užima apie 
60 akru žemės ir jame įrengta 
įvaiiių-įvaįriau.'dų priemonių lin 
ksmai laiką praleisti. Ten gali ir 
maudytis, ir suptis ir bulėm žai­
sti, ir piknikauti, ir šokti ir taip 
pasivaikščioti po vėsų mišką. 
Taigi ekskursantai turės geru.'

dama, kad numaus gelžkel- 
ninkams algas bįš galima nu | 
piginti važinėjiįj ir tokiu 
būdu atpigs prefcįrs.

♦ .Trimitas
» mis.

Dar prie rengiamosios 
uu „Tag Day.” — Geg 
L. Pik Kiiubc atsibuvo 
vių Draugijų Bendroji konferen 
vija, sukviesta bendrai susidė- 
jusiomis draugijomis prie Lie­
tuvių Piliečių Komiteto ir kata­
likų draugijų sąryšio. Dalyvavo 
apsčiai draugijų delegatu ir 
šiaip jau veikėjų.

Kon f ere n rijos tiks i as 
t i apie Rug 
\os našlaičių šelpimui auk 
k’ia.ą po Brooklyną ir Ncx 
ką per vieną dieną, vadi 
..Tag Day.” šis nutarimas 
balsiai priimtas.

Dickinson 3»5 M.

Dr, Ignotas Stankus
1210 S. Broad SU PHadelpbia, Pa.
Lietuvis Daktaras rr Chirurgas.

9 iki 11 A. M.
1 t( 3 P. M.
7 “ 8 P. M.
10 <r 3 P. M.

Korūą
Journal šiaip aprašė įteikimą pe 
ticijos su milijonu parašų Pre­
zidentui del Lietuvos pripažini­
mo :

„Jack Dempsey, Jess Willard 
(garsūs kumštininkai) ir Chas. 
Ray (žinomas krutamu paveik­
siu artistas) prisidėjo prie se­
natoriaus Lodge ir desėtko kitų 
Būto ir Senato atstovų prie nau­
jo sąjūdžio, kad Amerika pri­
pažintų Lietuvą. Jų vardai yra 
taip vardų milijono amerikonų, 
kurie pasirašė ant peticijos rei­
kalaujančios pripažinti Lietuvą. 
Tą peticiją amerikonai lietuvių 
ki-mės Įteikė Prezidentui ilard- 
ingui. Ta peticija sakoma turi 
didžiausi skaičių parašų- kurių 
nctuiėjo joki kita Baitam Na­
me Įteikia, išskyrus sufragisčių. 
Parašai sudaro 14t) tomų, kurie 
sukioti vienas ant kito padary­
tų 14 pėdų augščio. Jie visi bu­
vo surinkti i vieną savaitt 
norių, kurie pasipylė po 
likos miestus.”

AŠAULYJE
arba Tiziano Vecel- 
vienas iš garsiausių 
•šejn. JL Bo-ogne nu

RfiBXI£QltsaBf3Įr®. -3. E’.
JUOZAS GINKUS t

FOTOGRAFAS S

ti leiciim
Komisijon inejo: i'- macys, j. 
U. širvvda^K. Labanas, J. Kar­
pus ir J. Mačiulis.

laigi, jeigu laimingai klosis, 
’-ių apielinkių Lietuviai galės 
i n' vėl surinkti patalpos *Letu- 

nelaimingiem saikeliams, ir 
apskritai biednuvinenėi.

Reporteris

150 akru žemės, dvi mylios nuo 
miesto, 20 raguoty gyvulių. Viena ‘po­
ra HFkl+^. V4*oa . taa4i joa ir -įrašu 

į kini reikalingi del fąrnios. Viena did* 
lė stuba 18-kos mimy. Vienas didelis 
kluonas. Geros vistinyeios su 100 viš­
tų ir daugybė viatuky. Už pieną nuo 
šios fanuos iueiua aut mėnesio tarpe 
$300 ir $400. Kaiua už viską $10/100.

Tuščia forma ant pardavimo
94 akry žemės. įkuba su 18 rui- 

mu, Vištiuyėios ir didelis kluonas. 
Trys mylios nuo miesto. Kaina $3,500. 
Kreipkitės sekančiu antrašu del infor­
maciją J. Ambraziejus, J. M. Danie­
lius, Real Estate office 168 Grand 
Str., Brooklyn, N. Y. Tel. Greenpoint 
5975 (41

Londo
kia protestai angių 
italų valdžioms prieš naują bal­
tagvardiečių puolimą ant Rusi­
jos. Dabartiniu puolimu vado­
vauja japonai, kurie būk pa­
darę sutartį atgabenti Vrange- 
lio kareivius į Vladivostoką. 
Tas miestas kaip žinoma jau 
randasi monarkistn rankose.

* s
Kartu su tomis, žiniomis spau­
doje vėl eina paskalai, kad tai 
Omskas tai Tobolskas, tai kiti 
miestai Sibire puolė į rnonarkis- 
tų rankas.

.irsti iC‘K 
rdu.

parsamdau automobilius del 
Vesei’iją Krikštynų i» nuvežu 

prie laivij prieplaukų 
TEL STAGG 0840 

845 GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

TAISAU

memui Gana, kati 
gadina įspūdį vieni 

lami patikimą, tuomi paro­
dy narni, kati tai jų partijos žmo 
gus atvažiuoja. Nesenai buvo k v 
lėtas Brooklyno draugfjų konfe­
rencijų ir atstovų susirinkimų 
ir buvo galima padaryti bendras 
Brooklyno lietuvių patikimo ko­
mitetas. Bet to nebuvo padary­
ta. Reporteris

ureng 
pabaigą Lietu - 

rin-

TEATRO RŪMAI 
esto gyvo 
iie Ir

kiaušo vien 
žmonės, rcn 
riene naujos 
ne kiui, kuris, siejama 
petnyciojė arba stiuao 
kari 
žan

re metuviy Uii-ecui Są 
’skiltis. — Pereitą ne- 
io pietų, Gegužio 29 d. 
os New Yorko ir New 
iistijų apielinkės Lic- 
iečių Sąjungos skyrių 
; usivažiavimas, atsibu- 

į Piliečių Kliube, 
Av., Brooklyn, N. 
vimas padarė vie- 
ingsni visuomenės- 
nes sutvėrė šios 
skritį, kuris.vadin- 
orko Apielinkės L. 
lis.” Į šitą apskritį 
i kaip iš New Y'or- 

taip ir Acw Jersey valstijų, 
yta keletas svar- 

kurie bus savo 
paskelbti su pro- 
nutarimu reikia *
kad apskritis šią 
visai apielinkei 

išvažiavimus, vie

500 žmonių paskendo tva 
nuošė, kuomet debe­

sys plyšo

itelas, išdirbtas že- 
tro Rūmų statymo 
niginio fondo statu- 
au įregistruotas vai 
>sc. Manoma per ke- 
trinkti apie 250,000 
įastatyt i pageidauja 
■. Geresniam veiki- 
komitetas pasiskirs- 

aukų rinkimo, le­
du ir markiu, na-

lio Penti- 
yti aristo- 
o buvo ne 
lidikai kri 
užtai, bet 

jiems tiesiai 
ūiug pažįstu 

aš Karalių ir Kunigaikščių, bet 
Titianas tėra vienas pasaulyje.” 
Gi šiandien daug žmonių Kana­
doje ir Suv. Valstijoje sako: 
„Daug del pilvo ligų žmonės pa­
žįstame gyduolių, bet tik ant 
vienos gali atsidėti tai Trinerio 
Kartaus Vyno.” Pavyzdžiu, 
Frank A. Novak rašo geg. 15 iš 
Brocks, Ore.: „Trinerio Kartus 
Vynas -yra tikrai geras vaistas. 
Sirgau septynius mėnesius, bet 
iuji yną, aš jaučiuosi daug 
dabar, pavartojęs Trinerio Kar- 
geresnis.” Todėl atsilankęs ap- 

visades reikalauk Trine-

r.ks-karcn lams, 
aisdell Amerikos 
idarė dvi vietas:

IŠMOKEEČIAI LABAI LENGVI
TIK $1.00 ARBA $2.00 Į SAVAITĘ 

u geriausiaz kiek g aiima. Pristatomi daiktzl Us 
kad Ir toli — už dyką ir apa vigiai.

ms tuom tarpu nie ko nereikia, tai pasiusk 
prieteliiį, jeigu jam gero veliuL 

Musą adrerm
MACYS BE0<- Furnitore Co.

Balandžio 17 d. „Kanklių” dr. 
skaitykloje žemaičių Teatro 
Rūmų statymo Telšiuose Komi­
tetą-- paruošė pirmą paskaitą 
„aiic ir ciailiitixinai. onaice J. 

ama ir dali­
mis temomis: 
;mas,” „Daili-

ivu imper
liius pažiū

ims iš francų rankų dalykų tvar 
kymą Silezijoje. Bet Korfanty 
gyrėsi laikraščiOkoresponden- 
tams, kad jis nepąįsjĮs ką Lloyd 
George sakąs, neit f rančai jam 
padėsią dtšiglnci dtlo ptKiumų.

no ir darž 
ant iAuioks 
namo yra * 
5 m imilos
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. JONAS STOKES
173 Bridge Str., C. Brooklyn, N. Y.

Telephone 9759 Main 
FOTOGRAFAS 

® IR MALIORIUS 
Nufotografuoja 

ir num&levoja vi* 
Kokius paveikslu* 
įvairiausiomis sp­
alvomis. Atnauji­
na senus ir kra- 
javus ir sudaro 
«u ' amerikonišais. 
Darbą atlieka ge­
rai ir pigiai.

Kreipkitės šiuo adresu:

>lu priemonėms rddaromi sal­
iai, pažymint, jog šaky tieji da 
etai Įgyti amerikiečių lėšomi

Tuo būdu bus aiškiai pažym 
as mu

„GARSAS” KBPTUVt
(SENIAUSIA ĮSTAIGA)

Kepa geriaorfą dnoaą U iywtw ra­
gini? miltą. Taippat a*e« kepame <e- 
riauMU* keikm veeelijom* ir Htakieau 
pokiHama. TurMaad kok| »et« 
kymą ir norėdami valgyti gerą ska­
nią, paikiai padarytą damą, tei riea- 
doa kreipkitie Į mite Daoną ri*a&a*M 
ir | kitą saieetą.

W. MaatalenWa* 

(BavtelaJtaa)
KM BadfaM Ar. RraaHra W. T.

tuneli ginčai parėjo dclei to 
per kur aukas tą dieną surink 
tas siusti. Lietuvių pažangiųjį 
draugijų atstovai pasiūlė siūs 
sti per Lietuvos Raudonąjį Kr 
žiu. su pažymėjimu, kad būti 
perduota Lietuvoj 
biednuomenė? kūd 
Bet šitam pasipri' 
lų atstovai, vedam 
diktoriaus p. šimi.
gėsi intikinti, kad Lietuvos J 
Kryžius esąs „neištikimas.” ka

MOKYTOJŲ KURSAI
Šįmet vasarai organizuojami 

mokytojų kuisai Kaune, Ma- 
riampolėje, Panevėžyje, šiau- 

liuoseATelšiuose, Ukmergėje, A- 
iytuje ii" Jurbarke. Kursai,veiks 
nuo Birželio 20 ligi Rugpjūčio

Iš LIETI VOS 
Tąsa nuo 2-ro pusi.

Kruopiai (Šiaulių apskr.) — 
Tautos šventė vasario 16 d. ne­
nusisekė. Net klebonas bažny­
čioje po pamaldų, žmonėms ir 
pamokslo nepasako. Im.ug dar 
yra tekių, kurie gerai nežino, 

ariu 16 d. 
ržinkalnis

Siuvėjai veik susitaikė. - Ma-
• nufaktorių Asociacija ir A mai­
gome! t ai pagaliaus priėjo prie

i santaikos ir nuo šio utarninko 
Į rodos jau grįžš pie darbu apie 
70,000. Aną subarą turėjo pasi-

• rašyti ant sutarties kontrakto, 
kuris rods tik pradinis, bet sa-

| koma, kad nėra kliūčių ir visiš- 
. ką padaryti.

Sulyg santaikos kontrakto, u- 
i nija tampa pripažįstama, bet 
operatoriai apsiima ant oi5 nuo 

i smičių algų sumažinimo ir ant 
115 nucš. daugiau darbo pada­
ryt šapose. Kirpėjai gaus sė­
musias algas. Fabrikantai išside-! 
rėjo sau teisę netinkamus dar-; 
bininkus prašalimi ir jeigu bū-Į 
tų skundas, tai pavesti bešališ­
kai tarybai ištirti.

Darbininkai turėjo savo šešis 
mitingus New Yorke ir Brookiy 
ne pereiti} pėtnyčią, kuriuose jie auksin 
ingaiiavo savo 'viršininkus to-:mus x 
kiais pamatais su fabrikantais ■ niai r' 
tartis ir sudaryti sutartį. To- įe 1 £C 
kiu ruožtu, ši siuvėjų ir fabri- terijos 
kantų santalka dabar ir vyksta, 

laciaus darbimnKų vadai, 
kaip: Hillman, Schlossberg, Shi- 
placoff ir kiti nors sako kad san 
taikos pamatas jau surastas, 
bet sykiu perspėja, kad darbi- 

. . ninku ginčas dar nesąs užbaig-
Lietuviai vėl Kone sumusa re- j Y • U N..į tas. ras rasi .pasiseks tik at- 

ew York Evening; SKiiais punktais jau paskui su­
siderinti iki galutinoji sutartis 
dus pasirašyta.

ši sutartis,-kad ir dalinai dar 
ivvknxi <rs’ės greitu laiku pra­

dai! tos nelemtos 
i, kuri šioje apie 
ir mūsų brolių 
ntraukusi. Prie 
džiugina ir tas 

palei kurį




